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A magyar reformátusság 
nagy finnepe Debrecenben

ünnepélyes keretek között avatták fel a reformátort’ szobrokat az 
egyetem előtti diszkertben - Elhelyezték az egyetemi templom alapkövét 
Révész Imre püspök az Ige bujdosóiról beszélt - Jalsoviczky Károly 

államtitkár Debrecen történelmi múltját hangsúlyozta
' ■síjtörtökön délelőtt leplezték le. 

rendkívül 'ünnepélyes keretek kö­
zött az egyetem előtti diszkertben 
felállított reformátor! szobrokat, 
majd a leleplezési ünnepély után 
istentisztelet keretében elhelyezték 
az egyetemi templom alapkövét.

A páratlanul fényes és emelke­
dett ünnepség színhelye az egye­
tem előtti plató volt, amelyen dél­
előtt 11 óra előtt már nagy számban 
gyülekezett az előkelő közönség.

A ragyogó napsütésben ünnepi 
képet mutatott az egyetem környé­
ke. Lenti a diszkertben a reformá­
torok szobrai mellett 1,-ét-két díszbe 
öltözött városi hajdú állt Őrséget, 
fenn a platón díszemelvény állott 
zászlóerdőben, míg alatta széksorok 
várták-a megjelenő vendégeket. Az 
egyetem egyik erkélyén a rádió ki­
küldöttei,. Máriásai/ József bemond.» 
és Szabó Sándor mérnök végezték 
az utolsó előkészületeket a rádióköz- 
vetitósre. A téren több helyen me­
gafon várta a beszédeket, hogy min­
denütt jól hallhassák az ünnepség 
részleteit. Az egyetem előtt pedig 
fekete ruhában <• Kollégium Kán­
tusa állott.

Tizenegy óra előtt már megtöl­
tötte a közönség a széksorokat. Az 
ünnepélyen megjelent vitéz Petne- 
bázy Antal államtitkár. Lossonczy 
István főispán, dr. Benkő Géza or­
szággyűlési képviselő a képviselő­
ház képviseletében. Rásó István al­
ispán, dr. fíe.ley István egyetemi ta­
nár a szegedi egyetem képviseleté 
hpn, Cray Sándor cgyházkerületi 
főjegyző, Lám Dezső rendőrfőkapi­
tányhelyettes, Je.net/ Sándor, a tör­
vényszék elnöke, dr. Mező Sándor, 
í’í ügyészség elnöke, honvédtiszf 1 
küldöttség, Sesztina-Nayybákay Je­
nő, a város részéről dr. Csóka 
Liíszló tb. polgármesterhelyettes, fő­
jegyző, dr. Baloyh Sándor tb. fő- 
j^'vző, knltúrtanácsnok, Ary La.b *• 
tőszámvevő, Döntsödy Imre tnnncs- 
nok, Sarkady Kesztyűs Lajos, dr. 
Szász Imre, Székelyhídi Béla. Por- 
■'so/f István és Tsaák Imre espere­
sek, Molnár Zoltán. Raja Mihály, 
t eres István. Geszti Nayy László, 
koráts József. ITeyyaljai Kiss Géza, 
dr. Farkass Pál lelkipásztorok. Pass 
László evangélikus lelkipásztor, dr. 
Tóth Aurél nv. kúriai bíró. 7’w- 
tit/oyhy Szűcs Géza, vitéz Lépes 
'I.vőző ezredes, vitéz Roskó Miitől' 
rendőrfőfelügvelő. Krdőss József 
egyházkerületi és kollégiumi fő 
ügyész, dr. Ponotf Mihály prépost. 
vitéz Huszár Endre tábori esperes, 
«WA: Nadánui Jánns alispán, Szent- 

péJe.ri Kun Béla egyházmegyei 
gondnok. Juhász Nayy Sándor, Dió 
szeghy Dezső ezredes a frontharcos 
küldöttség élén, Fábián Sándor, a 
MTI igazgatója. Borsos József ny. 
műszaki tanácsos, az iskolák igaz­
gatói között Kiss József tankerületi 
főigazgatóval az élén, megjelentek 
továbbá dr. Kállai/ Kálmán és Ja- 
kucs István a Kollégium részéről, 
dr. Papp Ferenc középiskolai főfel­
ügyelő, Randák Gyula tanfelügyelő, 
Vekerdy Béla, Török Tibor, Kun 
Sándor, Jausz Béla igazgatók és 
Bartha Károly e. igazgató; A kö­
zönség soraiban megjelent még dr. 
Bacsó Jenőné, Sasa Béláné, a dia­
konisszák küldöttsége, minden isko­
lából egy-egy küldöttség és számo­
sán mások.

Megkezdődik az ünnepély
Pontosan 1.1 órakor megkoudult 

az egyetem harangja, az egyetem 
főkapuján méltóságteljes léptekkel 
megindult az egyetem tanácsának 
ünnepélyes menete a díszemelvény 
felé. Elől az egyetemi jelvényeket 
hozták, azután tógás diákok sorfala 
között felvonult az egyetemi tanács 
dr. Bacsó Jenő rektor vezetésével. 
Az egyetemi tanáccsal együtt vonult 
a díszemelvényre Jalsoviczky Ká­
roly dr. kultuszállamtitkár, dr. Ré­
vész Imre püspök és dr. Kölcsey 
Sándor polgármester.

Bacsó Jenő egyetemi rektor 
megnyitója

A kollégiumi Kántus éneke „Erős 
várunk...*: nyitotta meg az ünnep­
séget, majd dr. Bacsó Jenő mon­
dotta el megnyitó beszédét.

Isten kegyelméből elérkeztünk uh­

w Imr? pü«M.ik -wboravató hokiét

hoz a naphoz, melyen a négyszáz-éves 
rrf. Kollégium és » Tisza István Tudo­
mányegyetem kapcsolatait külsőleg is 
kifejezésre juttató létesítmények fel 
avatása megtörténhetik. Ilyenek azok a 
szobrok, melyeket gróf Klébelsberg 
Kunó volt vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Úr Önngy méltósága adományo­
zott azért, mert

a debreceni m. kir. Tisza István Tu­
dományegyetem hagyományai a ma­
gyarországi kálvtnizmus kulturális 
múltjában gyökereznek s mert ezzrl 
megörökíteni kívánta a magyar re* 
formáció négy kiváló egyéniségének 
emlékét a m. kir. Tisza István Tu­
dományegyetem központi épületévé!

kapcsolatosan.
-- A mai ünnepély eredetileg a kollé­

gium négyszázé vés évfordulójának meg­
ünneplése napján lett volna megtartan­
dó, azonban a közbejött világtörténel­

Révész Imre püspök beszéde
Révész püspök ünnepi beszéde beveze­

tésében utalt arra, bogy a három bujdo­
só Huszár Gál, Szenczi Molnár Albert 
és Komáromi Csipkés György — szobra 
nem sírkő, személyük nem Üres kegyeleti 
tárgy. E szobrok nem a reformátorok 
eredeti és hu arcvonásai, hiszen testi 
arcvonásaikat nem ismerjük, hanem a 
személyeket mozgató eszme útjelzői. E 
bujdosók másokat Is magukkal vonnak 
örök bujdosójukba : az Eszme útjára.

Azután rátért a szónok a három refor­
mátor külön méltatására :

— Huszár Gál azért marad örökre ne­
vezetes Debrecenben, mert

ő a Városi Nyomda megalapítója. 
Közel négy század folyamán — oly vi­
szontagságok közölt, amilyenekben más 
hazai könyvsajtónak aligha, még külföl 
dinek is a lehelő legkevesebbnek voll

mi Meméuyek folytán elbaUuutatatt s az 
rrdrkr.If fényerők mreáHapodáKávaf a 
mai napra tűzetett ki.

A mai Ünnepély hálaarfáe fa az 
I Sri* Urának, kinek kegyelméből valóra 
vált, bogy

a debreceni Egyetemen, mely műkö­
dését a viliígháborii vérzivataralnak 
közepette kezdette meg s azóta sza­
kadatlanul folytatja, — a buszon 
ölö<.<k esztendőben templomnnk is 

felépül.
- Ez az egyetemi év sok nehézséggel 

indult meg s bazafiúl aggodalommal né­
zett minden magyar a jövendő felé, de
mi Istenben való törhetetlen hittel ft a 
magyar feltámadás reményében kezdet 
lük és folytatjuk munkánkat s alázattal 
kérjük h Mindenhatót, áldja meg temp­
lomunkat s egyefeiniinkét, hogy ott a hi­
tet. Itt a tudományt zavartalanul hirdet 
hessÜk és terjeszthessük.

Abban a reményben, hogy könyör 
fjesünk meghallgatásra talál, a mai ftzo- 
horavató és fcmplomalapkőlchelyezésl 
ünnepélyt Istennek segédeimül hívá­
sával — megnyitom s amikor a Nagy 
méltóságú Miniszter Úr képviselőjét, Ja!- 
soviczky Károly államtitkár nr őmélló 
ságát, az egyházi, katonai és polgári ha­
tóságok képviselőit » a mélyen tisztelt 
közönséget melegen üdvözlöm, felkérem 
dr. Révész Imre főtiszfelctü ée méltósá- 
gos Püspök ural srohornvató beszédének 
megtartására.

A megnyitó beszéd után dr. Ré* 
vész Imre püspök mondotta e! szo­
boravató beszédét.

annyiszor és oly liür.amns Ideig része — 
ez a kis mag terebélyes fává nőtt 
s gyümölcsei moggazdagílották, ma 
Is szakadatlanul gazdagítják a deb­
receni s az egész magyar művelő 

dést.
A magyar sajtó ez első, hősi korszaká­
ban az örökkévalóság Üzenethordozója 
voll a magyar lélek számára. Még ami­
kor polémikus formában csattantak Is el 
ezek az üzenetek az egymással szemben 
álló vallási pártok között : akkor Is föl 
felé irányították a magyar lélek szeméi, 
urm pedig lefelé, alantas emberi érdekek 
és Indulatok Ingoványos gőrkörébr. Hu­
szár Gál, az Ige bujdosója, az alázatos 
nyomtató prédikátor, aki magát tagörö 
incslebb „méltatlan Gál“-nak írta, art 
mondja ma nekünk s azt fogja mondani

Je.net/
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A l

ecuUn Is mindig eszel n trrjcllr] tn 
mCg Inkább éld szobrával:

ii magyar sajtó legyen mindig méltó 
a kezdeteihez ; tudjon vállalni üldöz­
tetést I» a meggyőződés szentségéért; 
legyen akármlly éles, de folttnlanu! 
tiszta kard, ne pedig mérgezett vagy 
szennyezett gyllok ; és a törvénye 
rsak egy paragrafusból álljon, abból, 
amelyet nem teljes és negatív forrná 
ban lírák Ferenc fejezett ki Így ’■ 
..Hazudni nem szabad-*, — pozitív és 
teljes formában pedig Pál apostol 
így : „Követni az Igazságot szeretet- 

ben.**
Az Ige másik nagy magyar bujdosója 

Szenczi Molnár Albert. 0 Európa egyik 
legnagyobb peregrinusa. Az ő igazi, zengő 
szobra a magyar zsoltáros könyv. Ahol a 
világ bármely részén megrendül a zsoltár 
magyar nyelven, olt mindenütt felvillan 
!■ kopottrnhás, rongyoseslzmájií, ritkán 
jóllakott, de kemény-kötésű, mindig vi­
dám, hallatlanul rugalmas magyar ván­
dornak tüzes szeme. A magyar lélek áhí­
tatának, bűnbánatának, hitének, jajsza­
vának, győzelmi mámorának és örök re­
ménységének igazi magyar megszólalta- 
fását ő adta s az ó hatása a magyar val­
lásos költészet minden nagy képviselőjé­
nél feltalálható — egészen Adyig.

— A harmadik Komáromi Csipkés 
György, aki 25 évig volt itt Debrecenben 
tanár, majd lelkipásztor. Ennek a negyed 
századon át egy helyben működött nagy- 
szí rá tudósnak és Jgehirdclönek élő szob­
rává mégis

egy bujdosó könyv lett: bibliafordí­
tása.

Debrecen városa — nem hiába van benne 
még a címerében is a teljes Szenlirás ! — 
a kuruc korszak borzalmas megpróbálta­
tásaitól sujtottan és vérevesztetten Is, kö­
zel SI.OÍMI forintot, akkori Időben ily cél­
ra európai viszonylatban is fantasztikus 
Összeget, áldozott a korának legmagasabb ,

Jalsoviczky óiiomtitkór : A nemzet akkor erős, 
ha nagyjai a nemzet szolgálatába állítják 

tudásukat
Dr. Révész Imre püspök szobor­

avató ünnepi beszédére dr.Jalvbgk 
avató ünnepi beszéde után dr. Jal- 
HOvfczky Károly vallás és közokta­
tásügyi államtitkár beszéd kísére­
tében átadta a szobrokat Debrecen 
városának.

— A tudós püspök elhangzott 
beszéde — mondotta az államtitkár 
— a történetíró alaposságával is­
mertette a magyar reformátorok út­
törő nagyságainak életét, A múlt­
ba visszatérni, elmerengeni a tör­
ténelem emlékein Debrecen szem­
pontjából különösen hálás dolog.

— Az evangélium tartalma „nem 
magunké vagyunk. hanem Krisz­
tusé ...“ itt különös jelentőséget 
nyer. A nemzet akkor erős, ha 
nagyjai tudományukat odaállítják a 
nemzet szolgálatába.

— A krónikások feljegyezték, — 
hogy a XVI. században alapították 
a Kollégiumot, és tudós tanárai ál­
landó kapcsolatot tartottak fenn a 
nyugattal, amely itt Debrecenben 
azóta hagyomány.

Ezután a szobrokat átadta Deb­
recen városának, amelynek nevében 
dr. Kölcsey Sándor polgármester 
emelkedett szólásra és vette át rö­

vid beszéd keretében a szobrokat:
— Amikor Debrecen város képvi­

seletében az immár felavatott szob­
rokat átveszem. — mondotta a pol- 
gármester, — elsősorban hálámat

Mokkái Sándor
örökkévaló Lsten, MbidrnhHló Atyánk 

n Jézus Krisztus által. Örvendező és hála­
adó szívvel magasztaljuk Szent Felsége­
det azért a kegyelemért, hogy nevednek 
dicsőségére hajlékot építhetünk ezen a 
helyen. Szent félelemmel és gyermeki M- 
zodalommal szólunk azért az ősatyával : 
. Bizonyára az Ur van ezen a helyen . . 
és nem egyéb ez. hanem Istennek háza és 
az égnek kapuja.“ íme, a te házad, az 
égnek kapuja Itt fog kitárulni a lelkek 
számára a tudomány csarnoka mellett,
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színvonalán álló bibliafordítás megjelené­
séért

Ettől a fordítástól Debrecen városa 
és egyháza a külsőleg egyre nehe­
zebb helyzetbe jutott protestáns ma­
gyarságnak lélekben való újabb föl 

erősödést várta.
mert es az új fordítás sokkal olcsóbban 
és sokkal több példányban lett volna for­
galomba hozható, másfelől pedig sokkal 
inkább a kor magyarjának nyelvén szólt 
volna, mint száz évvel azelőtt megjelent 
tisztes elődje, a Károlyi Gáspár-féle. De 
a szent álom, amelynek megvalósulásáért 
egy nagy és hívő magyar tudós a leg­
nemesebb életműnkáját, egy nagy és hívő 
magyar város pedig a legnemesebb áldo­
zatát adta oda, nem teljesülhetett :

Istennek megújultan zengő magyar 
Igéjét számklvctésre. rabságra és buj- 

dosásra kárhoztatták.
sőt a kinyomott példányok háromnegyed­
részét pincebörtönre, majd tfizhalálra 
ítélték. Mire a fordítás egy megváltozott 
vallásfelekezet! légkörben, megmaradt 
példányaival több mint egy századdal az 
elkészülte után forgalomba volt hozható, 
akkor már. nyelvünk addig megtett s ak­
kor küszöbön álló újabb fejlődése követ­
keztében eleven és ható magyar írásból 
irodalmi ereklye lett. De Komáromi Csip­
kés Györgynek ez a bujdosó könyve még 
ebben az állapotban is élő s <. ra : hite 
és tudománya, lelki magyarsága és lelki­
pásztori bizonyságfevő készsége egész 
nagyságával benne van. egész erejével, 
fényéve! és forróságávnl benne lüktet

— A négy szobor — a már régebben 
leleplezett Méliusz Péterrel együtt — jel 
és emlékeztető. Azt mondják : Isten igé­
jének voltak és mindig lesznek bujdosói 
Magyarországon, de Magyarországon és a 
keresztyénnek nevezett egész világban 
magának az Igének nem szabad bujdosó­
vá lennie.

fejezem ki a város nevében a kor­
mányzat iránt, hogy ezeket, a szob­
rokat itt és ezen a Imi ven állíttatta 
fel.

— Debrecen híven megőrizte azt 
a kincset, amit számára a reformá­
ció jelent. Városunk éltető csirája a 
Kollégium és a Nagytemplom ma is. 
Innen meríti erejét és innen nőtt ki 
az egyetem, ennek a négy évszáza­
dos Kollégiumnak gyök érzetéből.

— Ezt az egyetemet eddig is — 
folytatta a polgármester —- ezer és 
ezer kötelék fűzte a város szívéhez, 
ez a négy szobor még erősebbé te­
szi a kapcsolatokat A város minden 
tényezője gondosan őrködik majd 
a felett, hogy a szoborhemerevedés 
ne legyen az eszme halála.

— Tgérem, — fejezte be beszédét 
dr. Kölcsey Sándor polgármester — 
hogy Debrecen híven fogja gondoz­
ni ezeket a szobrokat.

Azünnepélyt a Kollégimnm Kántu­
sának zsoltáréneke fejezte be, akik 
a „Térj magadhoz, drága Sión ..,“ 
kezdetű zsoltárt énekelték el.

Az ünnepély után az egyetemi ta­
nács a megjelent előkelőségekkel 
és a közönség átvonult az egyetemi 
templom elé, ahol kezdetét vette az 
a lankő 1 e té t e 1 ü n n e né) ve.

Zsoltárének után dr. Makkal 
Sándor egyetemi tanár, volt erdé­
lyi püspök olvasott bibliát, majd 
’mát mondod :

ünnepi imaja
bizonyságául annak, hogy az Igaz tudó 
mány a Te islenl ajándékod. Lelki sze­
meink Igéd tündöklő betűit látják kiraj­
zolódni ennek a templomnak vonalaiban : 
..Elvész a nép. amely tudomány nélkül 
való.** De valljuk, hogy a Te áldott ke­
gyelmi ajándékod a hit Is, amely által 
minden tudományban • Te dicsőséged Is­
meretének világosságát látjuk meg a Jé­
zus Krisztus arcán.

— Hivő tudományért, megszentelt Igaz 
Ságért könyörültek hozzád, mennyel

Atyánk !
— Tudjuk, hogy akik alázatosan kutat 

jók az Igazság titkait, azok a tudomány 
műhelyében Veled találkoznak, Teremtő 
Szellem I és templommá dicsőül számuk­
ra a tudományegyetem. Es tudjuk, hogy 
az örök életre szomjazó lelkek az Imád­
ságnak házában Veled találkoznak, Ke­
gyelmi« Atyánk t és minden értelmet meg­
haladó tudás kútfeje lesz nekik a le 
templomod. Könyörgihik Hozzád, forraszd 
diadalmas egységbe ezt a két találkozási 
a ml Urunkban, Krisztusban. Tedd a tu­
dományt és a hitet, az egyetemet és a 
templomot egyetlen és elválaszthatatlan 
életforrássá nemzetünk számára, mely­
ből tápláltatást, gyógyulást és vigasztalást 
merítsen. A tudatlanság és bűn halálos 
veszedelme ellen tedd győzhetetlen erős­
ségünkké a tudomány és a hit testvér­
várát. hogy a Te Lelkeddel. Igazságnak 
és szeretetnek leikével megteljescdett 
magyar nemzet hirdesse életével a Te 
csodatevő, hnloltámasztó islenl hatalma­
dat !

Jeligék és kalapácsütés az alapkövein

püspök 
a követ-

A lélekbemarkoló ima után dr. 
Jalsoviczky Károly lépett az alapkő 
elé és kalapácsü-téfi kíséretében el­
mondotta a következő jeligét:

— A zsoltáríróval együtt mon­
dom : „Boldogok, akik hisznek az 
Urban.“

Utána dr. Révész Imre 
végezte el a kalapácsütést 
kező jeligével :

— Jézus Krisztus az a 
kő“, amelyre „aki ráesik, 
tik ; akire pedig ez esik 
morzsolja azt“ (7.LEÓ

„Sz.eglet- 
szétzúza- 
rá, szét 

(Máté ev. 21.: 44.)

Elhelyezik az alapkövet
Az ünnepséget a Himnusz hang­

jai fejezték be. A Himnusz alatt az 
alapkövet levitték az egyetemi torn- 

i plom alagsorába és ott az egyik ki- 
í jelölt falban, a már elkészített üreg- 
i ben elhelyezték. Az alapkő két lap- 
i ja közé okiratot, helyeztek eh ame­

lyet a magyar állam részéről dr. 
Hóman Bálint vallás é« közoktatás­
ügyi miniszter, dr. Bacsó Jenő rek­
tor. míg a tiszántúli református egy­
házkerület és Debrecen sz. kir. vá­
ros részéről dr. Révész Imre püspök 
báró vajai Vay László egyházkerü­
leti főgondnok és dr. Kölcsey Sán­
dor polgármester, egyházközségi 
főgondnok írtak alá.

Az okirat szövege a következő : 
„Egyedül Istené a dicsőség ! 
Jóllehet a halhatatlan láthatatlan, 

egyedül bölcs Isten (I. Timóth. 1 : 
17.) szent igéjében nyilván kijelen­
ti, hogy ő kézzel csinált templo­
mokban nem lakik (Ap. Csel. 17 : 
24.) sőt egyszülött fia. az Ur Jézus 
Krisztus által, azt a dicsőségesen 
bizonyos ígéretet adta egyházának, 
hogy ahol ketten, vagy hárman 
egybegyülnek az ő nevében, ott van 
közöttük (Máté 18 ; 20.) : mégis az 
emberi nemzet iránt való mondha- 
tatlan irgalmasságból úgy rendelte 
hogy az ő evangéliuma mindenek­
nek mind az idők végéig hírdettes- 
sék. Mert a hit hallásból van, a hal­
lás pedig Isten igéje által.
10 : 17.)

Isten igéjének hirdetésére 
gyarázására viszont hajlék 
ges, ahol a teljes szentírás 

j eiegyftetlenül hangozzék az 
kalmas és alkalmatlan időben és 
ahol eképpen maga az Urnák Lelki* 
szóljon az Ige elhívott szolgái által, 
elfeledve és kipótolva azoknak sok 
nagy gyarlóságát.

Ez a szent szükség indította a 
debreceni magyar királyi Tisza 
István Tudományegyetem reformá­
tus templomának felépítésére azo­
kat a tényezőket, amelyek négy­
század óta vállvetve biztosították 
Debrecenben az í'ten Igéje szolgá ­
nak, a lelkipásztorok képzését: A 
tiszántúli református egyházkerü­
letet, a debreceni református egy- 
ház.községet és Debrecen szabad ki­
rályi városát,

Á Magyar Állam, amely fent ne­
vezett egyetemének kötelékében

és rna- 
szüksó- 
szer ifit 
Ige al-

AUzato.nn könyőrgünk, áldd meg 
ezt a szent helyet, ezt az épülő templo­
mot, engedd meg kegyelmesen, hogy bé­
kességben és csendességben mehessen 
végbe ennek elkészítése s készítsd magad 
a ml lelkeinket, hogy mi magunk ks 
építtessünk fel lelki házzá, királyi nép 
pé, szent papsággá, lelki áldozatokra, « 
Te dicsőségedre.

Áldásodért esedezünk egy etem 
városunk, hazánk számára. Könyörgünk 
hozzad Kormányzónkért, vezető’nkérl. 
tűzben próbáltstott nemzetünk gyümöi 
csöző jövendőjéért, világ békességéért.

— Adja meg a Te kegyelmed, hogy 
ezzel a templommal együtt líj világ épül 
jön fel a földön ; » Te Országod ! Hah 
gasd meg a mi alázatos könyörgésünket 
a Krisztusért! Térjen n Te szent neved 
re. Atya. Firt, Szentlélek. Teljes Szent 
háromság, egy igaz Isten, dicséret, dicső­
ség, tisztesség és hálaadás mindörökké. 
Amen.

Ez az alapkő és .ez a templom addig 
álljon — de addig álljon ! ameddig 
itt a Krisztus, csak, a Krisztus és az 
egész Krisztus hirdet,telik.

Ezután dr. Bacsó Jenő mondotta 
el a következő jeligét:

Légyen Te kő falaidban csen­
desség és jó békesség... (CXXII. 
zsoltár) hogy falaid közt a bit, a 
szomszéd Egyetem falai közt pedig 
a tudomány szövötteké lobogjon és 
világítson az idők végtelenségéig 
Isten dicsőségére s magyar hazánk 
javára 1 

amúgy is református hittudomány' 
kart tart fenn, teljes megértéssel 
telte magáévá ezt az Istennek tei- 

■ sző törekvést s azokat az áldozato­
kat, amelyeket a nemes cél megva­
lósítása érdekében a másik három 
tényező együtt hozott a saját, forrá­
sából csaknem kétszeres hozzájáru­
lással egészítette ki.

Tette ezt azért, mert a maga ré­
széről is elodázhatattanui fontosnak 
és sürgősnek, a debreceni egyetem 
és a magyar ifjúság jövő fejlődés*' 
legmagasabb érdekében állónak 
ítélte azokat a lelkipásztori, általá­
ban lélekmélyítő, tisztító és erősítő 
feladatokat, amelyeket az egyetem 
ifjúsága és egész személyzete köré­
ben egyetemi templom nélkül warn 
dandó hatással nem lehet megol­
dani.

Mindezeknek következtében a 
debreceni Kollégium négy évszáza­
dos fennállásának emlékünnepén. az 
Ur 1939. esztendeje április havá­
nak 27. napján délelőtt 11 órakor 
letetetett a debreceni magyar ki­
rályi Tisza István Tudományegye­
tem református templomának alap­
köve s abban ez az írat saját kezű 
aláírásunkkal megerősítve elhelyez 
tetett.

Szolgáljon az alapkövén emeik"- 
dő szent hajlék mindenkor a ma­
gyar nemzeti lélek meggazdagodó 
sónak és a Szentháromság, egy Isten 
di(-.ső<égének e földön Is mind tel­
jesebben való feltündöklésóre.

Kelt Debrecen szabad királyi vá­
rosában, 19.39 április hó 27.-én. 
Aláírások.“

Ma utoljám a nagyszerű 
amerikai vígjáték :

Férjfoqás
Loretta Young

Holnaptól: „Uj bálványok
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Diákcsere a debreceni és hattet 
ecetem között

Berlin, április 27. A Frankfurter 
Zeitung értesülése szerint Hóma i 
Bálint, kultuszminiszter a közei jő 
vőben Haliéba utazik, a Haliéi Lut­
her egyetem meghívására. A ballei 
egyetem -- írja a lap — szoros kap­
csolatot fart fenn Magyarországgal, 
különösen pedig a debreceni egye-

lemmel, amellyel rendszeres tanár­
csere viszonyban áll. A hallei egye­
temen sok- magyar diák is tanulás 
mind német, mind magyar részről 
■irra törekednek, hogy a debreceni 
es hallei egyetem között a diákcse­
re-viszonyt is mind jobban kifej-

■ — W-ctt______ _ ______________
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■■ siep RETINA Mxéleteiyei megöoendoitesse k irnye-
letét E mellett o RETINA urr-me ,6„dk„ül okso, 

mert-egy lekeres filmre 36 felkelni késiithetó'

lg»n k«dv«iő alkalom van most a KOPAK-RETINA 
bauenésére, mert ó és 12 hónapi résíl.tre rónáról- 
hatjo meg it mór 23. P I.fii.tó.. m.n.H a k*.

birtokába iuthaf it móri, fényirépeihet

Fényképezésre legszebbb a tavasz. Most vá'asszon:
Ráér fizetni 
eey évig is.

Eladja: JB£RZ£1CI iotoszakiizlet.
Ferenc József-út 38. szám, az udvarban.

Kodak Retina va$y Duő gépet,

Ai angol alsóház nagy többséggel meg 
szavazta a kőtelező katonai szolgálat 

bevezetéséről szóló javaslatot
meg az uj véderő törvény szükségességét

Chamberlain nagy beszédben indokolta i í_‘ ‘

a munkáspárt bizalmatlansági indítványát 
nem fenyeget közvetlenül háború 
es senki sem gondolt olyan kérdé­
sekre, amelyek háborúhoz vezet­
hetnek. Azóta megváltoztattam ezt 
a meggyőződésemet. (Felkiáltások d 
munkáspárton : Nem először !) 

Azt hiszem, hogy mindenkinek 
joga van meggyőződését megváltoz­
tatni, ha a viszonyok változnak. —- 
Katasztrófába döntenénk az orszá­
got, ha Anglia nem volna hajlandó 
felfogását megváltoztatni, ha a meg­
változott viszonyok azt követeld:. 
Nem hisszük többé, hogy az ország 
szükségleteit, pusztán az önkénte« 
rendszer alapján tehetne .kielégi-

Elvetették
London« április 27. Chamberlain 

miniszterelnök az alsóházban elő­
terjesztette s kormánynak azt a ha­
tározati javaslatát, amely azt, indít­
ványozza, mondja ki a Ház. hogy 
Helyesli a hadkötelezettség beveze 
tésének tervét.

Az események irama, — mon­
dotta Chamberlain, — nem adott 
nekünk- időt ahhoz, hogy szándé­
kaink felől előzetesen tájékoztassuk 
az ellenzék vezéreit.. Háromízben 
ígértem, hogy nem vezetjük be a 
sofozságj '.kötelezettséget béke ide- 
lén, de akkor egészen más viszo­
nyok uralkodtak, mint ma. Akkor 

*’r. Jalsoviczky Károly kultuszán» mtltkár jeligét mond az Egyetemi 
templom alapkőlet ételi ünnepségén

I térni. A mostani idők annyira külön- 
I hözne.k azoktól, amikor az említett 
• ígéretet adtuk, hogy teljesen külön 

osztályt képeznek, amelyekre nem a 
békeidők, hanem a háborús idők 
szabályai állanak. Kényszeríti 
éreztük magunkat, hogy biztosítéko 
kát adjunk Lengyelországnak, mai l 
< iörögországnak és Török országnak 
Ezeknek a biztosítékoknak, amelyek 
óriás-j módon növelték kötelezettsé­
geinket, az. a fő céljuk, hogy meg 
akadályozzuk a háborút. A biztosi 
tokoknak kedvező hatásuk csak ak­
kor lesz, ha bizalmat ébresztenek 
szónkban az országokban, amelyek 
ne.k adtuk és ha egész Európa meg 
van győződve arról, hogy cl va­
gyunk tökélve, hogy szavunkat áll- 
juk.

— Látjuk, hogy kétségbe vonnák 
állításainkat és azok komolyságát. 
A múlt héten mind több bizonyíté­
kát kaptuk annak, hogy ezek a gya­
núsítások kötelezettségeink növelé­
sével egyidejűleg szaporodtak. Az 
egyik fővárosból a másikba hurcol 
ták azt a gúnyos megjegyzést, hog- 
..Anglia az utolsó francia katonáig 
kész harcolni“. Ez a kétkedés mim'- 
inkább veszélyezteti erőfeszítéseink 
sikerét, amelynek célja tömör ár­
éi felépítése, az erőszak uralmi k; 
sértetek ellen.

A miniszterelnök beszéde után 
Attlee őrnagy előterjesztette a 
munkáspárt módosttó indítvánvá* 
amely így szól :

Mondja ki a Ház, hogy kész min­
dent, megtenni, amit a nemzet biz­
tonsága és kötelezettségeinek tel 

jesftése kíván, de sajnálja, hogy a 
kormány megszegte ígéretét, elej­
tette az önkéntesség elvét, és hely­
teleníti a kormány tervét

Sir Archibald Sinclair, a szabad­
elvű ellenzék vezére, a szabadelvű 
módosító indítvány előterjesztésé­
vel kapcsolatban hangoztatta, hogy 
a haza, a béke és a szabdság védel­
me tekintetében nincs különbség az 
angol pártok között, de sajnálja az 
önkéntes rendszer elejtését, amely, 
nek valamennyi lehetőségét mind- 
eddig még nem is aknázták ki.

London, április 27. Az angol alsó­
ház 3S0 szavazattal 143 ellenében 
elvetette a munkáspárt, bizalmat­
lansági indítványát. Azután 376 sza 
viizattnl 145 ellenében elfogadta a 
('Lambériáin kormány javaslatát a 
köte'ező katonai szolgálat bevezeté­
séről.

London, április 27. (MTI) A lor­
dok házában lord Stanhone, a ten­
gernagyi hivatal első lordia Cham­
berlain beszédével lényegileg azo­
nos beszédben okolta meg a soro­
zást kötelezettség bevezetését. A 
lordok háza vita után névszerinti 
szavazás nélkül elfogadta a kor­
mány tervét helyeslő határozati ja­
vaslatot.

Gaíencu fegyverkezési 
kö’csönf kér 
Franciaországéi

Paris, április 27. Havas: Dala 
dier miniszterelnök és Gafencu ro­
man külügyminiszter megbeszélése 
amelyen latarescu párisi román 
ikőict is jelen volt, kb. egv órán 
at tartott. Gafonru délután 4 óra 

perckor a hmliigyminisztérium­
ból az Elysée palotába ment, kihal' 
gatasra Lebrun elnökhöz.

Páris, április 27. Havas : G.i- 
tencu román külügyminiszter és 
latarescu nagykövet'kihallgatása a

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
MA ELŐSZÖR Budapest legnagyobb sikere! A legszellemesebb és legfordulatosabb MAGYAR vígjáték

A kettős főszerepben: PÁüER ANTAL. Partnere: SIMOR ERZSÉBET. Előadások : délután 5, 7, 9 órakor! Világhiradó{
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köztársasági elnöknél háromne­
gyed órán át tartott,

Párls, április 27. Gafencu román 
külügyminiszter csütörtökön meg­
beszélések el folytatott Daladier mi­
niszterelnökkel, Bonnet külügymi­
niszterrel és Lebrun köztársasági 
elnökkel. A francia-román eszme­
cserét pénteken és szombaton to­
vább fogják folytatni. .A megbeszé­
léseken az új keleti védelmi rend­
szer kiépítésével összefüggésben 
álló kérdéseket minden oldalról bu- 
liató vizsgálat tárgyává lettók. oláh 
részről emellett pénzügyi és gazda­
sági támogatást, főképp fegyverke­
zési célokra szolgáló újabb kölcsö­
nök megadását kérik a francia kor.

Német elégtétek a magyar labdarugóknak

a búsvéti torna bécsi botrányáért

Meaeqyeiés a íuwoszláv- 
horvát kérdésben

Belgrád. április 27. A Pravda ma 
este közli Macsek nyilatkozatait, 
amelyeket a sajtó kénviselői előtt 
< 'zvetkovics miniszterelnökkel foly­
tatott tanácskozásainak befejezésé­
vel tett. Macsek ezt mondta :

— Mindent elvégeztünk. Két. vagv 
három nap múlva mindent közzé- 
teszünk.

Belqrád. április 27. Macsek, a 
horvát parasztpárt vezére péntek 
reggel Belgrádba utazik.

A Wacker szeptember 39-ig nem
Budapest, április 27. A bécsi Prá­

ter Stadionban hús vét hétfőjén ját­
szott labdarugó mérkőzés alkalmá­
val a magyar játékosokat ért bán­
talmazások ügyéiben — mint erről 
már hírt adt.iiik — az OTT a német 
sportfórumhoz fordult. Az erre vo­
natkozó tárgyalások eredménye és 
befejezéseképpen von Techammer 
und Osten német sportvezér, dr. 
Prém Lórándhoz az OTT ügyeinek 
vezetésével megbízott alelnökhöz a 
következő iratot intézte :

Talán szükségtelen önt mindé 
nekelőtt arról biztosítanom, hogy a 
magam részéről ez az egész ese­
tet a legélénkebben sajnálom. Az 
alábbiakban tájékoztatni kívánom 
az általam alkalmazott büntetések­
ről :

A'irius játékost a bécsi szövetség 
már saját hatáskörében fél eszten­
dőre felfüggesztette és az Austria, 
valamint Wavker egyesületek*! 
rendbírsággal sújtotta. Bn ezenfe­
lül a következő rendelkezéseket ad­
tam ki :

1. A Wacker FC-nek tilos 1939

külföldi ellenfelekkel
szeptember 30-ig külföldi ellenfe­
lekkel, akár belföldön, akár külföl­
dön mérkőzni.

2. A Prater Stadion, amelyben a 
-zó ban forgó mérkőzés lezajlott, ez 
évi junius 30-ig zárva lesz minden 
külföldiekkel tartandó mérkőzés 
elől.

3. Becsben reprezentatív labda­
rugó mérkőzések mindaddig nem 
rendezhetők, amíg az illetékes bá­
csi hivatalos körök teljes mérvű 
biztosítékot, nem nvmjtanak nekünk 
arra vonatkozóan, hogy a sporttele­
peket kellően megvédik a fegyel­
mezetlen látogatók túlkapásai ellen.

4. Bécs lakosságához sportérzés­
re való hivatkozással felszólítást in­
tézek, hogy névelőén hasson a fék­
telen fanatikusoknak arra a k’s 
csoportjára, amely Bécsnek s a né­
met sportnak jó hírnevét veszélyez­
teti.

Dr. Prém Lóránd von Tschammer 
und Ostennek meleghangú levélben 
köszönte meg ebben az ügyben ta 
nusított erélyes és őszinte barát- 
• ónról tanúskodó magatartását.

játszhat

Eayévi börtönbüntetés! 
kapott a betörő légtornász

A debreceni törvényszéken dr 
.lankovits Jenő tanácselnök csü­
törtökön délelőtt tárgyalta Pomner 
Ignác volt légtornász artista bűn­
ügyét, aki betöréses lopással vá- 
doltan került a törvényszék elé. Ki­
hallgatása során l’omner a törvény­
széken is beismerte, hogy az elmúlt 
évben a fővárosi Zeneakadémián 
egv társával betörést kísérelt meg. 
de meghiúsult, mert társát elfogták, 
neki azonban sikerült elmenekülni. 
Aztán leköltözött feleségével Deb­
recenben s a Nan-utoán bérelt la­
kást. Itt sem volt nyugta, mert 
egyik éjjel egy lakásba betört, on­
nan ékszereket és ezüst evőeszközö­
ket lonott el, amit felesége akart 
zálogházba adni, de ott elfogták. Ö 
útra e’mer.ekült, de vidéken sike­
rült elfogni. A törvényszék Pom- 
per Ignác kihallgatása után meg­
hozta az ítéletet és lonás bűntetté­
ért egy évi börtönbüntetést szabott 
ki a megrögzött bűnözőre. Az ítélet 
jogerős.

Hirdetmény a Piac-ifca 14. 
valamint a Csapó-u’ca 1., 
3. és 5. sz^mu 'n^at Janók 

kisajátításáról
Debrecen sz. kir. város közigaz­

gatási bizottságának kisajátítási al­
bizottsága a Haydú István és dr. B. 
Haydn Lajos tulajdonában levő Fe­
renc József-út 14. illetve Csapó-u. 
1. sz. alatti, valamint a Klein Ede 
és társai tulajdonát képező Csapó­
utca 3. és 5. sz. alatti házasingatla­
nok kisajátítása tárgyában a kisajá­
títási törvény 33. és 38. SS-aiban elő- 
írottakhoz kénest május hó 19.-én 
(pénteken) délután 4 órakor Debre­
cenben a városháza kistanács ter­
mében tárgyalást tart.

A vonatkozó kisajátítási tervrajz 
és összeírás Debrecenben a 
házán 
talban 
május 
ins hó

város- 
a közigazgatási kiadóhíva- 
földszint 0. sz. helyiségben

15. napjáig közszemlére téte-

A tárgyaláson az érdekeltek meg- 
jelenhetnek és észrevételeiket elő­
adhatják.

A bizottság a klsaiátítáHi terv 
megállapítása felett akkor is érde­
mileg határoz, ha az érdekellek kö­
zül

Orfxeíbe vette a rendőrség
a ayevmekvabtással Gyanúsított va­
sári mutatványos asszony f éviét is

Legutóbbi számunkban megem­
lékeztünk arról, hogy Bodnár Jó­
zsefnél és leányát Takács Juliánnál 
őrizetbe vette a rendőrség öt, tíz év 
körüli gyermek elcsábítása miatt. A 
vásári mutatványos asszony a rend­
őrségen be ismerte, hogy azért 
akarta magával hurcolni az öt apró 
gyermeket, mert azokat artistákká 
akarta kiképezni. Csütörtökön aztán 
újabb intézkedés történt az ügyben, 
a rendőrség ugyanis őrizetbe vette 
magát. Bodnár József plánéttás is.

gyermekekmert ő is részes volt a 
elcsábításában.

A gyermekeket jól 
ígéretekkel magukhoz 
de a kétségbeesett szülők és a rend­
őrség éppen idejében ütött rajtuk, 
amikor indulni készültek Hadház 
irányába. A vásári mutatványos 
családot csütörtökön délután részle­
tes kihallgatás után átszállították 
az ügyészségre, ahol gyermekrab- 
liissal kerülnek vád alá.

lakatták és 
csalogatták.

A

A kollégiumi kántus nagysikerű 
jubileumi hangversenye

debreceni dalkulfúra diadala — A rádió Is közvetítette a Mtűnő 
hangversenyt

senklsem lelennék meg.
Losson ez.y István 

fóispán-ftlnö'c,
s.

A kétszáz éves kollégiumi Kántus 
csütörtökön este az Arany Bika 
dísztermében magas művészi él­
ményt nyújtó hangversenyt rende­
zett, amelyen bemutatta, milyen ki­
vételes és minden dicséretre méltó 
egyesülete ma a Kántus elsősorban 
a Kollégiumnak és Debrecen váro­
sának. Kétszáz éven át, amint 
azt a históriai adatok ékesen bizo­
nyítják, volt idő, amikor az ország 
dalkultúrájának messze elöljáró út­
törője volt éppen a Kántus, de 
emellett művészileg is mindig olyan 
sikereket aratott, amelynek híre 
Európa összes egyetemi városaiba 
dicsőséggel jutott el. Most ezt az 
évszázados sikert villantotta meg és 
idézte kód órára elő a Kántus ezen 
a hangversenyen, amelyen Debrecen 
hivatalos és társadalmi életének no- 
tabilitásai szinte kivétel nélkül meg­
jelentek.

Ott volt a hangversenyen dr. Ré­
vész Imre református püspök, Los- 
sonczy István főispán, dr. Jalso- 
vlozky Károly kultuszminiszteri ál­
lamtitkár, dr. Kölesei) Sándor pol­
gármester. Urai) Sándor lelkész, 
egyházkerület! főjegyző, Pass Lász­
ló evangélikus lelkész, Baia Mihály 
református lelkész, Básó István al­
ispán, dr. Bacsó Jenő egyetemi rek­
tor, dr. Barátim Zoltán és dr. Ba­
logh István táblai tanácselnökök, 
dr. Fodor Rezső pénzügy igazgató 

Ídr. Schmogrovits Ernő, a Nemzeti 
T'-nnk debreceni főnöke, dr. Csire 
Sándor rendőrkapitány, a debreceni

Károly, dr. Tankó Béla, dr. Vargha 
Zsigmond, dr. Makkal Sándor, dr. 
Szentpéteri Kun Béla, dr. Csőri] 
Bálint, dr. Gyulai) Zoltán, dr. Bo- 
zóky Ferenc és dr. Vasady Béla 
egyetemi professzorok, dr. Papp 
Ferenc igazgató, tanügyi főtanácsos, 
dr. Kun Sándor, dr. Bátor! József, 
dr. Péteriig László gimnáziumi 
igazgatók, vitéz Huszár Endre tá­
bori esperes, dr. Báthky József pia­
rista házfőnök, dr. Balta Bertalan 
tanácsnok, tb. főjegyző, dr. Balogh 
Sándor városi kultúrtanácsnok, dr. 
Budaházl Bruckner Ernő egészség­
ügyi főtanácsos, a tanintézetek, tár­
sadalmi egyesületek, dalegyesületek 
és Intézmények vezetői, tagjai csa­
ládjaikkal együtt. Úgyhogy a dísz­
termet az előkelő közönség zsúfolá­
sig megtöltötte és mindvégig nagy 
élvezettel kísérte a nívós műsorsz.á- 
mokat, amelyet a magyar rádió hul­
lámain keresztül az 
sőt a messze idegenbe 
g,varok is élvezhették, 
estélyre igen sokan a 
kori tagjai közül is.

A művészileg rendkívül ügyesen 
összeállított műsort a Himnusz fen­
séges akkordjai nyitották meg, 
amelyet a Kántus, a Városi Dalegv- 
let és az Egyetértés Dalárda egytlt-

I tes kórusa énekelt. Ezután dr. Er- 
1 dős Károly egyetemi professzor, a 

Kántus felügyelő tanára lépett a 
mikrofon elé és mondott nagyba- 

1'ósú megnyitó beszédet.
-- Isten kegyelméből a kikelet 

___  _ ihletével 200 év óta zeng mái a köb

szakadt ma- 
El,jöttek az 
Kántus egy-

légiumi Kántus évről-évre tovább­
adva az éneket mindig a fiatalab­
baknak.

— A fiatal szív varázsa az átér- 
zett ének áhítata hozta most össze 
közelből és távolból az örvendező 
szíveket. Bárcsak itt lennének mind 
nyáján, akik vágytak eljönni, de so­
kan vannak, sokezren, akik rádió: 
mellé ülve ünnepelnek velünk. Ne­
künk, magyaroknak szemünkre ve­
tik, hogy szeretünk ünnepelni, 
igaz, de tudunk is ünnepelni. Az 
ünneplés, a munka után való ünnep­
lés hozzátartozik nemzeti létünk­
höz. A verejtéke» néma napok hosz- 
szú sora után az ünnep ad nekünk 
lelki felbuzdulást és erőt épp úgv. 
mint ahogy a harmónikus énekünk 
is csak a fegyelmezettség és áldoza­
tosság sok-sok órája után lendül a 
művészi előadás ünnepi magasla­
tára. A Kántusnak ebben a pirosbe­
tűs esztendejében 200 év munkája 
után ünnepelünk Isten iránti hálá- 
datossággal, régiekről való kegyes 
emlékezéssel és hallgatóságunk gyö­
nyörködtetésével. Szívből köszöntőm 
mindazokat, akik láthatóan és látha­
tatlanul velünk együtt ünnepelnek 
és arra kérem mindnyájukat, hogy 
a századokat átlengő magyar dal 
iránti szeretetflket sugározzák to­
vább. A debreceni Kántus 200 éve« 
dalosünnepélyét megnyitom.

A közönség lelkes éljenzéssel és 
tapssal fogadta a megnyitó 
det.

Példás rendben sorakozott 
Dóczi Tanítónőképző Intézet 
kara és az Ünneplő Kántus2 
mgejelent a pódiumon 
Gyula, a Kántus kitűnő fiatal kar­
nagya, akit a közönség hatalmas 
tapssal köszöntött. Aztán megcsen­
dült tömören, hatalmasan Marótbv 
György két műve, s ahogv szárnyalt 
csengett az örökszép dallam, a kö­
zönség lelke egybeolvadt az éneklő 
ifjúságéval, s 'befejezéskor szűnni 
nem akaró tapssal hálálta meg a 
magasrendű művészi élvezetet.

A következő szám Balázs Győző 
ref. lelkész ünnepi ódája volt._ A 
magasszárnyalásii aktuális gyönyörű 
költeményt nagy élvezettel hallgatta 
a közönség a szerző kitűnő interpre­
tálásában.

Újra a Kántus következett. Csoko­
nai—Lavotta—Hoppe : „A remény­
hez“ és Csokonai—Mácsai : _ ..A ti­
hanyi echóhoz“ című darabjait rit­
kán hallottuk ilyen szép, tökéletes 
kidolgozásban.

Ezután Varga Ferenc ref. lelkész 
volt kántustag három magyar dalt 
énekelt, Almássy Márton ref. lel­
kész, volt kántustag. művészi kísé­
rete mellett. A mély átéléssel elő­
adott dalok hatalmas" sikert arattak

Kodálv Zoltán : 150 genfi zsoltár 
ja és A7ikár Sándor tökéletesen elő­
adott darabja után, Leel-össy Ár­
pád gyönyörű csengő baritonját él­
veztük. Minden dal után hatalmas 
tanssal ünnepelte a közönség.

Maid a Kántus Halmos László 
Ady Endre: „Az Isten harsonája' 
című díjnyertes művét adta elő. A 
tökéletesen szerkesztett, megráz" 
erejű mű óriási sikert aratott.

Szünet után következett az est, 
fénvnontja, Szigethy Gyula: 148. 
zsoltára.
A tenorszólót gyönyörű hangién m i 
vészi átéléssel, tökéletesen adta elő 
Kovács Gvula.

Befejezésül a Szózatot énekelte ''l 
a Városi Dalegylet, a MÁV Fgvet- 
érlés Dalegylet és a Kántus. Forral 
István karnagy művészi dirigáláséi­
val.

Az est hatalmas művészi ér’ ,' 
kéért elsősorban Szigetin) Gynkma-i 
kell köszönetét mondanunk, ö a7- 
aki kitűnő tehetségével, hatalmi 
tudásával, szüntelen munkával ta­
nítja az énekkart, pótolja a híán'’- 
az (’) munkásságának köszönhefy 
hogy a Kántus ilyen nagyszám 
hangverseny keretében ünnepelhe’m 
meg 200 éves jubileumát. ' ren'1' - 
zésben méltó társakra talált K 
si-'iiiiT. ;'? -in ü fáradságot nem Dúl' i ’ 
kán'" 1 -/">ben. KöPő Gvnlában. "

I a töht'iekben. akik méltán megér- 
* demlik, est hatalmas
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A debreceni egyetem díszdoktorrá 
avatta dr. Fekete Jenő 
főbányatanácsost í

” Béré Eötvös Urénd geofizikai intézet nagynevű igaxgatóját

A? Impozáns szoborleleplezésl és 
templemalapköletételi ünnepély. után 
■ sütörtökön délben fél 1 órákor a 
Tisza István Tudományegyetem ta­
nácsa rendkívüIi dí szk íizgyíilést lar- 
toft, amelyen Fekete .tenő ni. kir. 
föbányatanncsost a debreceni egye­
tem bölcsészettudománvi karán ho­
noris causa promoveálta.

Előkelő és szépszámú közönség 
gyűlt, egybe erre az ünnepélyes ak­
tusra, amikor az egyetem egy nem­
zetközi viszonylatban is igen' kiváló 
magyar tudós munkásságát, tisz­
telte meg azáltal, hogy díszdoktorrá 
avatta. A gyűlésen résztvett dr. Ró 
('ész Imre püspök, mint az egyete­
mes Konvent képviselője, valamint 
dr. Jalsoviczky Károly kultuszál­
lamtitkár, vitéz <ir. Petneházy An­
tal iparügyi államtitkár, Lossonezy 
István főispán, dr. Kölcsey Sándor 
polgápmester, dr. Benkö Géza or­
szággyűlési- képviselő, mint a kép­
viselőház- reprezentánsa, ott volt dr. 
Kreky Tstyán, a szegedi tudomány­
egyetem rektora, dr. Teleady flófh

Barkó Jenő beszéde
A1 Kormányfő Úr öfőméitósá~a 

1830. Ad március 1-én kelt legfelsőbb el­
határozásával megengedni méltóztatoH.
- mosdotta — hngy tudományegyefr 

Hifink
Fekete Jenő m- kir. főbányataná 
»•sns urat, a budapesti m. kir. báré 
Föfvö« Lóránd Geofizikai Intézet 

vezetőjét
• geofizika Ős azzal kapcsolatos geoló 
zla! tudományok elméleti éé gyakorlati 
műveléee terén Szerzet/ érdemei ellsmc 
»éáéfil a bölcsészettudományok tiszteiét- 
hell doktorává avassa és részére a tiszte- 
lelbell doktori oklevelet kiszolgáltas-sn.

—, Fekete Jenő 1RR0 március 5-én szii 
letett Veszprémben. Középiskolai tanul­
mányait a veszprémi főgimnáziumban 
végezte.

-—. 18IM- október 1-től egyetemi tanár 
"egéd jf budapesti híd. egyetem kísérlet* 
fizikai tanszékén br. Eötvös Lóránd egye­
temi tanár mpHett. TH tanársegédként eg\ 
♦ívig működött 1905 október I töl él­
vezte a . Se.msey-ösztöndíjak egyikét ar 
fa! a megbízatással, hogy minden idejét 
azoknak * tudományos vizsgálatoknak 
szentelje, amelyeket báró Eötvös Lóránd 
a földi, nebézségerő és földi mágnesség 
vizsgálatára megindított

1905 1915. közt mint Semaey•ösz­
töndíjas működőit és résztvett Eöt­
vös laboratóriumi, valamint a lá­
badtam végzett megfigyeléseiben és 

számításaiban.
Mivel Eötvös torziősinga méréseit 

Előkelőségek Fekete Jenő tiszteletbeli doktorrú avatásán — Balról-Jobbra : Jalsoviczky Károly kultusz­
államtitkár, dr. Révész Imre ref. püspök, vitéz l’etneházy Antal ipariigyl államtikár, Lossonczy István 

főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Benkö Géza orsz. gy. képviselő

Károly, a debreceni egyetem volt 
kiváló professzora, jelenleg a buda­
pesti geológiai intézet tudós igaz­
gatója, résztvett a közgyűlésen to­
vábbá dr. Baloyh Sándor kultúr- 
tanácsnok, dr. Sarkady Kesztyűs 
Lajos a Gazdasági Akadémia kép­
viseletében, valamint az egyetem 
tanácsán kívül a professzori kar 
csaknem teljes létszámmal.

A tanács tagjaival együtt vonult 
be az aulába Fekete Jenő főbánya­
tanácsos, akit a jelenlévő közönség 
meleg ünneplésben részesített.

A' kollégiumi Kántus a Himnuszt 
internálta. . majd dr. Bacsó .Tenő 
egyetemi rektor köszöntötte a meg­
jelent előkelőségeket, s az avatandó 
díszdoktórt és megnyitotta az ülést.

Or. Barkó Jenő professzor, a böl­
csészettudományi kar ezidei dékán­
ja ismertette ezután a diszdoktor- 
avatást megelőző egyetemi intézke 
déseket, valamint azokat a kima 
gasló érdemeket, amelyek méltóvá 
tették Fekete Jenőt a díszdoktorrá 
avatásra.

azok tudományos jellege mellett mind­
inkább gyakorlati célra, főleg olaj- és 
földgázkutatásra kezdték felhasználni, 
Fekete Jenőt a m, kir. pénzügyminiszter 
1915-ben m. kir. geofizikussá nevezte ki 
a pénzügyminisztérium bányakutatásl 
osztályába- szolgálattételre azonban to* 
i-óbbra Is báró Eötvös mellé osztotta be.

— Fekete Jenő közben hadiszolgálatot 
is teljesített. 17 hónapot töltött a harc­
téren, "hol a aignum laudls-ezel tttatat- 
lék kJ.

- Báró Eötvös Lóránd 1919-ben be 
következett halála után megalakult ** 
báró Eötvös . Lóra nd geofizikai Intézet, 
aoiclynek feladata Eötvös tudomány <>B 
é.s gyakorlati irányú geofizikai vlzsgá- 
lalainak fxdytatása volt. Itt működött Fe­
kete Jenő mint fő-geofizikus 1023 áprili-

. Ekkor állásáról lemondott és
:i Royal Dutch Schell olajtársaság 
lioz szerződött- geofizikai, főleg pc 
dig az Eötvös fél* torziós ingaméré­
sek vezetésére, amelyeket ebben az 
időben kezdtek máshol Is olajknta 

fás! célokra felhasználni.
Fekete Jenő 1923 1920-bnn Mexikóban 
végzett geofizikai felvételeket és

az elsők egyike volt, akik az Eöí- 
vös-lngát külföldön is sikerrel al­

kalmazták.
Itt volt alkalma megismerni a* 

újabb szeizmikus és elektromos geofizi­
kai módszereket, amelyek az Eötvös-ln- 
gás felvételekkel párhuzamosan, azok 

eredményeim?!* kiegészítésére szolgálnak.
— 1935 január 1-én a m. kir. pénzügy 

m Inlszf éri um, Fekete Jenőt a báró Föl 
vös Lorand Geofizikai Intéz«*» vezetőjévé 
szerződtette. .Íz Intézetnek a m. kir. Ipar 
ügy! minisztérium X szakosztályába való 
áthelyezése után pedig Fekete Jenő 1937 
július 1-én m. kir. főbányatenáesossii 
uriezteteft ki.

Fekete Jenő nagy elfoglaltságot és 
szaktudást kívánó geofizikai intézete ve­
zetésén kívül a fiatal geofizikusok egész 
sorát neveli. Hogy pedig az olajkutnlás 
terén elért sikerek mily nagy részben 
köszönhetők a lelkiismeretes geofizikai 
munkálatoknak, úgy vélem, nem kell 
külön indokolnom. Epén e ponton van 
nlkalmunk arra, hogy a tiszteletbeli filo­
zófiai doktori rímmel való kitüntetést 
megokolhassuk. Mindezek a vizsgálatok, 
melyeket Fekete Jenő végzett és végez, 
szoros összefüggésben vannak a geológia 
tudományával és pedig annak úgy Hsz 
fán a tudományt magáért művelő, mini 
gyakorlati irányú ágazataival. Az elöb 
Klekhez a föld belsejének ismeretére <ő 
natkozó vizsgálatok, az utóbbiakhoz » 
külföldi, dr — hála Istennek Immár 
hazai gyakorlati eredmények is sorozha­
tok. Trianon ófa újonnan feltart kőolaj

Bacsó Jenő egyetemi rektor beszéde
A mai nap arany betűkkel lesz be­

írva a Tisza István Tudományegyetem 
történetébe, mert a mai ünnepély kere­
tében felavatott szobrok s az. épülő 
templom, amelynek alapkövét ma tet­
tük le, 9 múlt és ^elen tudományos ösz- 
szefüggését szimbolizálják rbbrn a vá­
rosban.

Hiszen a ma végbement szoborava- 
tásl és templomkőelhclye.zési ünnepély 
s a négyszáz évre visszatekintő Kollé­
gium tudományos munkásságának el­
ismerését jelenti. Ennek a Kollélgumnak 
«nkezerre menő diákjai között ezezen 
felül van azoknak a száma, akik a Ko* 
léglunr nagy nevelő hatása alatt maguk 
la a tudomány apostolai lettek, közölök 
soknak híre országunk határain Is túl 
terjedt s közülök nagyon sok örökbecsűt 
Is alkotott s mindenkor a haza javát 
Tznlgálták a dicsőséget hoztak nemze­
tünkre. Ezeknek a kiváló diákoknak !«• 
dnmányns, . kultúrúlls munkássága, az 
egyházi, állami és társadalmi életben ki­
fejlett érdemes tevékenysége alapította 
meg a Kollégium nevét, hírét s tette azt 
F.urópaszrrtc ismertté. Ennek a négy 
százéves Kollégiumnak a tradícióit kö­
veti a Tisza István ’tudomány egy etem, 
amikor a felsőbb tudományok művelését 
immár huszonötödik éve a Kollégium 
helyett sokszor nehéz viszonyok kö­
zött, de mindenkor elismerést érdem 
lően —• teljesíti. Ennrk a kollégiumi 
múltnak s ennek az egyetemi jelennek 
elismerését látom a Nagy méltóságú m. 
kir. Kultuszkormány részéről, amikor a 
szobrok ajándékozásával s a templom- 
píféslirz való hozzájárulásával lehetővé 

tette a mai iélrkcmelő ünnepély meg­
tartását.

— Dr örnntünurpe a mai nap egye­
temünknek azért is, mert a legnagyobb 

kincsünk fontosságát — úgy hadi, mint 
közgazdasági sr*m pontból — nem kell 
külön kiemelni.

— Fekete Jenő, mint néhai br. Eötvftr 
Lóránd tanítványt és egyik leghívebb 
munkatársa, olyan jelentékeny érdeme­
ket szerzett úgy elméletileg, az Eötvös- 
féle kutató módszerek tökéletesítésével, 
mint különösen gyakorlatilag <? föld 
gv murában rejtőző értékes ásványi anya 
<tok felkutatásával, hfe^y í-sértélí«
ben rászolgált arra a kitüntetésre, mérv 
a honoris ciisa doktori cím elnyerésében 
rejlik.

• Ezek alapján kérem a Tekintetes 
Egyetemi Tanácsot Bölcsészettudományi 
Karunk nevében, mély tisztelettel, hogy 
ezt a nemes férfiút. Fekete Jenő urat a 
bölcsészettudományok honoris causa 
doktorává ünnepélyesen felavatni és ré 
szére az erről szóló nklrvrlrf kiadni 
méltóztassék.

Dr. Dárkó dékán avató beszéd1' 
után Fekete Jenő díszdoktorral ke­
zet fogott a tanács és ezzel az ak­
tussal ünnepélyesen is az egyetem 
doktorává fogadta.

Dr. Bacsó Jénő rektor köszön­
tötte ezután az új doktort értékes 
beszéddel.

tiszteletnek és elismerésnek zászlaját 
emelhetjük meg n tudomány egyik sze­
rény, de annál kiválóbb munkása előtt.

Nagyságod a geofizikának s ezzel 
kapcsolatban a geológiának, a legújabb 
tudományágak egyikének munkása, « 
föld fizikáját, azt a. tudományt műveli, 
mely mathematikai és fizikai módszerek 
kel vizsgálja a föld felületén és belsejé 
ben megnyilvánuló természeti erők Ösz- 
szefüggését .♦ ez alapon már eddig 
bámulatos a az emberiségre nagy ha 
srnnnal járó eredményeket ért el.

— A tudomány művelés* szívet-Ielkrt 
derítő lévén, ar boréiként Is fogható fel. 
de valójában

a tudomány-művelés mégis eaak ak­
kor felel meg Igazi feladatának, ha 
nr elért eredmények gyakorlatilag Is 
értékesíthetők s a kör javára Is 

hasznosíthatók
s éppen ebben ts-elsőrendű a Nagyságod 
munkássága, mert a geofizika r/vén kin 
csőket tárhat fel az emberiség javára s 
munkássága emellett nekünk magyarok 
nak nagv erkölcsi sikert is jelent, ami 
kor egy nagy tudósunk, báró Eötvös Lo 
rand nevét a torziós Inga mérésekkel 
kapcsolatosan ország világ előtt Is­
mertté tette s úgy ezzel, mint nagy fel 
készültségről a tudományos képzettség 
ről tanúskodó telkes munkájával a ’n» 
gvar névnek dicsőséget szerzetL

Tiszteletbeli Doktor Úr ! Amint ar 
egyetem szomszédságában látható alko­
tásokat a tudomány művelésének elisme­
réséül kaptuk, dgy adtuk ml Is ezt • 
dfszdnktnrl oklevelet Nagyságodnak ki­
váló tudományos munkásságának rjlsmr 
rése- és jntalmaképeu. Maradjon ts meg 
ez a mai nap Nagyságod egyik legked­
vesebb emlékének « buzdítsa tudomá 
nynnak további előbbre vitelére !

A rektor szavai után ■ emelkedett 
szólásra Fekete Jenő főbányataná- 
esős, a budapesti báró Eötvös Ló 
ránd geofizikai intézet vezetője és 
rendkívül értékes beszédet mondott, 
amelyben vázlatosan szólott a geo­
fizikai tudomány lényegéről As je 
lentőségéről is.

-- Ebben az ünnepélyes pillanat 
ban úgy érzem. - kezdte beszédét 
— hogy a tudományos munkásság­
nak e legfényesebb, kitüntetése nem 
is annyira személyemnek, mint an­
nak a nagy tudós emlékének szól, 
ikivel 15 éven át együtt dolgozhat­
tam. Báró Eötvös T.órándra gondo­
lok, akinek tudományos munkás­
sága a magyar fermészettudmná-' 
nyos életben kitörölhetetlen fénnyel 
ragyog.

Látom mayam előtt azt az utat, 
amelyet folytatnom kell, s ez az 
út nem lehet eyyéb. mint az ó 
munkájának, az ö szellemében 

való követése és folytatása.
Ezután a díszdoktor röviden vá­

zolt« a geofizika lényegét As a geo
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lúgjával való kapcsolatát. Hangoz­
tatta, hogy a geofizika gyakorlati 
alkalmazása tulajdonképpen nem 
más, mint a föld belső összetételé­
nek, a föld felszíni hatásaiból való 
megállapítása. A geofizikai kutatá­
sok sikere a felszíni jelenségek 
meghatározásán kívül a következte­
tések helyességén is múlik. Végill

a geofizikának az olajkütak és va>- 
érctömbök felkutatásában lévő nagy 
nemzeti jelentőségére mutatott rá 
dr. Fekete Jenő dfszdoktor, akinek 
beszéde után dr. Bacsó Jenő rektor 
mondott rövid záróbeszédet, majd a 
Kánlus a Szózatot énekelte el. ’ Ez­
zel az ünnepélyes díszdoktoravatás 
véget ért.

Kétszéz éves fennállásét ünnepelte 
a debreceni kollégiumi kántus

Istentisztelet után díszközgyűlést tartott, majd hangversenyt 
rendezett a jubiláns egyesület

Országos, részvét mellett temették el 
Korbély József kormányfötanácsos, 
igazgató főmérnököt

Tiszántúl úri magyar társadalmá­
nak és a magyar mérnöki karnak 
osztatlan és őszinte részvéte mellett 
temették el csütörtökön délután Deb 
recenben Korbély József m. kir. 
kormányfőtanáosost, a Berettyó Ár­
mentesítő Társulat ny. igazgató fő­
mérnökéi, a Bihar megyei törvény­
hatósági bizottság örökös tagját, ki 
szombaton 75 éves korában elhunyt.

A temetésen az ország minden ré­
széből képviseltették magukat a 
szakkörök, eltekintve attól, hogy az 
elsőosztályú, díszravatalozó helyisé­
get a debreceni úri közönség zsú­
folásig megtöltötte. A megjelent 
debreceni előkelőségek között ott 
volt vitéz Bcrényl István ny. tábor­
nok. a Vitézi Szék kapitánya. Áb­
raként András igazgató főmérnök, 
Mihaiik Ferenc vezetésével a Be­
rettyó Ármentesítő Társulat egész 
tisztikara. Wllhelmsz Emil, a Nem­
zeti Bank debreceni fiókjának ny. 
főnöke, Nagy József nv. rendőrfő­
tanácsos, Papolczy Gyula törvénv- 
széki bíró, dr. Tatay Zoltán árva­
széki elnök, Horvay Róbert c. fő­
igazgató, Des Combes Henrik mű- 
“z/ki tanácsos, főmérnök. Lám De­
zső rendőr-fökápitányhelyettes, vi­
téz Szegedy Gyula, a Világítási Vál­
lalat igazgatója, dr. Fekete Ferenc 
ügyvéd, kormányfőtanácsos Bihar- 
megyéből, Berényt Gábor főpénz­
táros, Winkler Jenővel együtt a 
debreceni Kékek Klubja igen sok 
tagja és még számosán a debreceni 
és blharmegyei előkelőségek közül.

A gyászoló gyülekezetben ott lát­
tuk Pichler János igazgató főmér­
nököt a Tlsza-Dunavölgvl Társula­
tok képviseletében. Ott voltak a társ 
egyesületek vezetői a tisztikar leg­
nagyobb részével, valamint Nadánvl 
János, Bihar-vármegye alispánja, 
fmreh János igazgató főmérnök, - - 
Kriston Ferenc főmérnök stb.

A temetési szertartást a Kossuth 
Dalkör vegyeskarának éneke ve­
zette be, majd Pass László evangó 
likus esperes mondott mélven meg­
ható búcsúbeszédet és imát, majd 
ismét a vegveskar énekelt, s ezután 
a koporsót, feltettek a gvászkocsirn 
amelyet, és az előtte haladó két ko­
szorús kocsit teljesen ellepték a 
gyászban mélyen érzők koszorúi és 
csokrai

A sírnál pass László imádkozott 
es Ima után a búcsúbeszédek sorát 
dr. Thury László flgvvéd nyitotta 
meg. aki a Berettyó Társulat névé- 
ben búcsúzott, az elhunyttól. Diána 
P’chier János, a Tisza-Dunavölgvi 
társulat igazgató főmérnöke búcsú­
zott Korbély Józseftől s beszédében 
többek között a következőket, mon- 
dotta :

— Korbély József mérnök volt a 
szó legszebb, legnemesebb érteink­
ben. Rajzasztalán történelem író- 
dott: a magvar nemzetet töröknél, 
labancnál szívósakban pusztító ár­
vizek visszaszorításának, a mocsa­
rak, lápok eltüntetésének történelme 
A vizek elleni nyolc évszázados 
harcnak Is meg voltak a maga gvőz- 

hadvezérei, a Széchenyiek. V;;- 
sárheIviek. Kvassayak, Sajó Elem-- 
rek és Korbély Józsefek. Munkájuk 
nyomán úji egészsége« életet él a 
TrmT T,^P’ ’Jtnk' vasötak, városok 
'j, ** azelőtti posvánvoe égés?.

sógtelen vldékem-

A megható búcsúbeszéd után Des 
Combes Henrik a mérnöki kamara. 
Simonffy Miklós pedig a Magyar 

1 Mérnök és Építész Egylet nevében 
mondott örök búcsút. A búcsúbe­
szédek elhangzása után ifimét a dal­
árda énekejt, majd a koporsót a 
családi sírboltba bocsátották és fe­
lesége, hamvai mellé helyezték. A 
temetést a Gebauer-temetkezési 
vállalat végezte a legnagyobb és 
1 egfigyelmesebb körű 1 tekintéssel.

A. ravatalon elhelyezett koszorúk 
és virágcsokrok feliratai a követke­
zők :

Jóísi bácsinak szeretettel — Ábrahá- 
mék. Felejthetetlen édesapánknak — 
Iboly és Kálmán. A legjobb Nagyapuká­
nak Palkó és Zsolt. Nagyon szerelte- 
lek — Egyetlen testvéred, Piroska. Régi 
érdemdús tagjának — A Magyar Mérnök 
és Építész-Egylet. Utolsó üdvözlettel - 
Nóra és Milán. Igaz barátsággal és sze 
retelte! — Anikó és Tóni. Kegyelettel — 
Az Alsószabolcsi Tiszai Armentesítő Tár­
sulat és Tisztviselői. Utolsó üdvözletül 
Meggyessy Pál és neje. Kedves Józsi bá­
tyánk, Isten vele ! — Boris, Pali. Józsi 
bácsinak — Teleszky- és Mislcy-csalá- 
dók. Emlékedet kegyelettel őrizzük 
Baráti asztaltársaságod. Korbély József I 
nek — A Budapesti Mérnöki Kamara. I 
Kegyelete jeléül — özv. Bosznay István- I 
né. Igaz részvéttel — özv. Szuchányiné I 
és Madarassyné. őszinte részvéttel — Bi- I 
bar vármegye közönsége. Drága jó ke- I 
resztapának — Viliék. Felejthetetlen I 
Nagybácsinak hálás szeretettel — özv I 
Korbély Gézáné, Géza. Anna. Szeretett I 
volt főnökünknek — A Berettyó Társn- | 
lat tisztviselői. Kegyelettel — Számvizs- I 
gálóbizottság Hálás kegyelettel a Be­
rettyó Társulat nagynevű volt Igazgató- I 
főmérnökének — A Társulat Érdekelt- I 
sége. Szeretettel — Ráthék. Drága jó I 
Józsi bácsinak mély fájdalommal 
Gizi, Laci és gyermekeik. Józsi bácsinak 
szeretettel — par(i és Lajos Szeref,,1t 
Józsi bácsinak — Ilon. Bözsi. Erzsiké. 
Kálmán. \ nagyrabecsült elnökének és I 
barátjának — A Kékek Klubja, őszinte I 
kegyelettel — Feri és Zsófi. Részvéttel — I 
Böör Gyula és felesége. Józsi bácsinak I

Kráter Pál. A legöszin^ébb részvéttel I
Farkas Gyula és felesége. Szeretett I 

sógorunknak — Emma és Jenő. Utolsó I 
üdvözlettel — dr. gróf Bethlen Pál. Atyai I 
jóbarátunk, kedves Józsi bácsi, fsten 
vele — Feri. Joli. Barna. Hálás kegyelet­
tel Dr. Thury László és neje. Szere- I 
tett főnökömnek örökké hálás kegyelet- I 
lel — Gyula. Igaz kegyelettel — Lulu é-' I 
Laci. Mélységes részvéttel — Ilona. Kod I 1 
vés Józsi bátyánknak őszinte részvéttel I

Margit és Zsiga. Drága Józsi bácsinak I
Szundi-család. Hűséges munkatársam I 1 

nak és rokonomnak utolsó üdvözlettel -- I 
Nndányi Pál. Kegyelete jeléül — A Kö- I * 
zép-Tiszal Armentesftö Társulat tiszt- I ' 
viselőkara, !

— Az Idegrendszer megbetegedé­
seinek kezdésében a bélműkftdés 
elrendezése a tisztán természetes 
..Ferenc József" keserű víz haszná­
lata által — reggelenként éhgyo­
morra egy kis pohárral bevéve — 
sok esetben elengedhetetlenül szük- 
sAsncs ’ Kérdezze meg orvosát.

A debreceni kollégiumi Kántus 
csütörtökön ünnepelte méltó kere­
tek között fennállásának kétszázadig 
esztendejét. Délelőtt eredményesen 
kapcsolódott be az egyetem egyéb 

, ünnepségeibe, délután értékes és 
ünnepélyes jubileumi ülést tartott a 
kollégiumi oratóriumban, este pedig 
az Arany Bika dísztermében művé­
szi díszhangversenyt rendezett.

A jubileumi díszközgyűlés és ezt 
megelőző istentisztelet az oratórium­
ban délután fél 6 órai kezdettel zaj­
lott le, amelyen részt vettek a deb- 

I receni egyházi élet vezetőférfi ai, 
I egyetem, a Kollégium, a város, a 
I Daloskerület, helybeli és vidéki ze- 
I nei intézmények illusztris reprezen- 
I tánsai és a jubiláns Kántus tagjai. 
I Közének után dr. Révész Imre 
I püspök, egyetemi professzor hirdet- 
I te az igét. Ékes szavaiban magáról 
I az Istennek tetsző énekről beszélt. 
S — A földi egyház addig Krisztus 
I egyháza, — mondotta — míg éneke 
I is Krisztusról szól, míg a Krisztus- 
I ban nyert, váltságot magasztalja. A 
I 150 zsoltár elejétől végig Krisztus- 
I ról szól, s ezért énekelte ezt négy 
■ száz éven át a magyar református 
I egyház, mihelyt nem róla szól a 
I földi egyház éneke, akkor már eltér 
I az egyházi éneklés a Krisztustól. 
I A Kántus első századának éneke
I a Krisztus anyaszentegyházának

dicsőítő éneke volt,
I a világ számára megtanulhatatlan 
I ének. Aztán jött a másik század, 
I amikor már a Kántus ajkán is el- 
I halkult a megtanulhatatlan dal, s 
I helyébe lépett a megtanulható ének. 
I Most a kétszáz éves fennállás ün­

neplésekor lérjen vissza a Kántus 
is _arra az útra, amelyet a Krisztus 
Jelölt : „Vigasztaljátok az én né­
pem".

A buzgó lélekből fakadt igehirde­
tés után dr. Erdős Károly egvetemi 
professzor, a Kántus felügyelő ta­
nára nagyhatású beszéddel ’nyitotta 
meg a folytatólagos kögyfilésf.’

Jubi'eumi közgyűlés
— Az, hogy a Kántus Isten segít- I 

ségével kétszáz évet élt, nem pusz­
tán az ifjúság érdeme — mondotta. I 

Isten kegyelme Őrködött kétszáz 
éven át a Kollégium fölött és 
az Alma ófater kitárt karja min 
dig védte és oltalmazta a Kán­

tust is.
A Kántusf a tulajdonképpeni célja 
tartotta fenn, ami nem volt más, 
mint Isten dicsőítése az éneklés ál­
tal. Majd szólott a daloló egyesüle­
tek közötti nagy összhangról.

A felügyelő professzor szavai 
után került sor a különböző intéz­
mények és testületek üdvözleteire. 
_ Elsőnek dr. Kállait Kálmán pro- 

' a ti-
Kollé- 
Beszé-

a város, a

őne-

fesszor, kollégiumi igazgató 
szántúll egvházkerület és a 
gium üdvözletét tolmácsolta, 
dében hangoztatta, hogv 

a Kántus az Igét vitte az 
ken át a néphez 

s ezzel megfogta a lelkeket. Van 
egy kor a Kántus életében, amikor 
éppen ez az egyesület énekével is­
mertette meg a Szenczi-zsoltárokat.

Dr, Dalia Bertalan tb. főlegvző 
szólalt fel ezután.

Mint a jubiláns Kántus egy­
kori tagja, a város, a daloskerüíet 
és Debrecen összes dalosegvesüle- 
telnek nevében szeretettel köszön­
tőm a kollégiumi Kántust jubi­
leuma alkalmával — mondottá. — 
A Kántus élete és története össze­
forrt az Alma Materrel és az ősi ci- 
vitás lelkűidével.

.4 hazai kultúrának valóságos 
úttörője volt a Kánlus. az egy- 
Mzt ét világi dalkui túra let

’ jesztésében is elévülhetetlen ér­
demeket szerzett.

I: Do nemcsak az egyház, hanem a 
közjótékonyság szolgálatában is te­
vékenykedett a Kántus. Zengjen hát 
ez élő hárfa újabb évszázadokon át 
Isten dicsőségére.

Dr. Makkal Sándor egvetemi pro­
fesszor, a Tisza István Tudománv 
egyetem és a hittudományi kar ne­
vében mondott üdvözlő beszédet és 
hangsúlyozta, hogy ha nem is lát­
hatóan, de

formálta az anyaszentegyház 
lelkűletét ts a Kántus, 

s a jövőben is a szent vigasztalás­
nak erőit kell hoznia magával a 
Kántus énekének.

Az evangélikus egyház nevében 
és képviseletében Pass László lelki­
pásztor köszöntötte a jubiláns egye­
sületet.

— Amint kétszáz évvel ezelőtt a 
döghalál pusztítása Idején tudott a 
Kántus hitet önteni a lelkekbe. 
mondotta — úgy kell most is újult 
erővel, lélekkel, hittel, hegyeket 
megmozgató erővel, az apostolok tü­
zes leikével újat teremtenie. A ti 
munkátok, dalosok, nem volt hiába­
való, életet gerjesztett, ott is, ahol 
nem gondoltátok. Tisztelete« Kán­
tus ! Előre egy új magyar élet elé, 
öntsetek hitet a magyar lelkekbe 
fejezte be szavait Pass László

Darányi János a Zeneiskola igaz­
gatója beszélt, aki megemlítette, 
hogy a Zeneiskola megalakulása is 
tulajdonképpen összefügg a kollé­
giumi Kántus dicsőséges munkás­
ságával.

Kertész Lajos, a Szegedi Egye, 
térni Énekkar karnagya a testvér 
dalegyesület üdvözletét' tolmácsolta 
és azt , a három kívánságot, hogy 
énekeljen a Kántus tovább is zsoltá­
rokat, hazafias énekeket és boldog­
ságot, emberszeretetet a jóakaraté 
embereknek.

Az elhangzott üdvözlő beszédeken 
túl még igen sok egyesület és egyén 
táviratilag, vagy levél útján fejezte 
k! szerencsekfvánatát a Kántusnak.

A közgyűlés további rendjén 
Kogy Sándor református gimná­
ziumi vallástanár a Kollégium két­
száz éves történetéből adott vázlatos 
ismertetést, majd Szabó Dániel hit­
tanhallgató Oláh Gábor : „A debre­
ceni Kántns“ című remek költemé­
nyét szavalta el. Ismert művészi 
előadókészségével.

A díszközgyűlés a Himnusz el- 
éneklésével ért véget. Este nagy­
szabású hangverseny volt, melyről 
lapunk más helyén számolunk be.

Anyák napja: május 14
A legszebb és legmagasztosabb 

gondolatot: az anya iránti szeretet 
és tiszteletet juttatja eszünkbe az a 
nap, amelyet az egész világon min­
den esztendő május havának má­
sodik vasárnapján ez évben májúét 
14.-én ünnepelnek.

Ez az a nap, amikor szeretetünk 
és tiszteletünk jeléül az édesanyát 
valami osekélységgel illik megáján 
dók ózni.

Különösen ez évben Hdőszerű az 
anyák ünnepe, amikor a hazánktól 
20 évig elszakított szenvedő magvar 
anyákat is ünnepelhetjük.

Ezen a szép napon gondoljunk 
édesanyánkra, mert nincs szebb 
gondolat és nagyobb öröm, mint ti' 
önfeláldozó édesanyát szeretetünk 
jeléül — ha bármily osekélveégg'd 
is — megajándékozni.
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biztosítsa vetését jégkárra
.   —- -V.-.-...

Ma indul Berlinbe Teleki miniszter­
elnök és Csáky külügyminiszter

Budapest, április 27. Gróf Teleki 
Pál miniszterelnök és gróf Csáky 
István külügyminiszter ma, pénte­
ken délután indultak Berlinbe, hogy 
Hitler vezér és kancellárnál és a 
német birodalom vezetőinél bemu­
tatkozó látogatást tegyenek.

A magyar államférfiak kíséretük­
kel együtt különvonaton utaznak el 
és szombaton délután érkeznek meg 
a német fövárosba.A miniszterelnök 
és a külügyminiszter megérkezésük 
után látogatásokat tesznek s még 
aznap este Hitler vezér és kancel­
lár fogadóestét rendez tiszteletükre 
az új kancellári palota termeiben. 
Vasárnap délelőtt megkoszorúzzák 
a Hősök emlékművét, este pedig 
résztvesznek azon a vacsorán, me­
lyet Ribbentrop birodalmi külügy­
miniszter ad. Hétfőn, május 1-i ün­
nepséget tartanak a Németbiroda­
lom egész területén s a magyar ál­
lamférfiak résztvesznek mindazokon 
a díszes ünnepségeken, amelyeket 
Berlinben rendeznek. Ezen a napon 
tesznek látogatást a Collegium Hnn- 
garlcumban is, míg este Sztójay 
Bőmé magyar követ ad tiszteletükre

a magyar követség palotájában va- 
csórót.

A külsőségekben is díszes, nagy­
szabású program lényeges részét 
természetesen azok a megbeszélések 
ogj-tk alkotni, amelyeket a ma^var 

államférfiak a nagy német biroda­
lom vezetőivel folytatnak 
beknek során a M„H.V ,nlurlKM1g,n 
Aémetországhoz fűző baráti kapcso­
latok szellemében vitatják meg a 
két országot érintő összes időszerű 
problémáit.

A miniszterelnök és külügvmi- 
mszter kíséretében utaznak Ghiczv 
Jenö I. oszt, követség! tanácsos, a 
külügyminisztérium politikai osztá­
lyának vezetője, Ulein Reviczky 
, f)Bzt- követség! tanácsos, a
külügyminisztérium sa jtóoszlál vé­
nák vezetője, Tneze Péter minisz­
ter! osztálytanácsos, a miniszterel­
nök titkára, Maday György minisz­
teri fogalmazó és Ujpétery Elemér 
miniszteri fogalmazó, a külügymi­
niszter titkára. A miniszterelnök és 
a, külügyminiszter 28-án, péntek 
délután 18 órakor utazik el a Kele'i 
pályaudvar indulási oldaláról.

s anie-
a Magyarországot

jegyzőhelyettes, szabadalmi ügy­
vivő. Nem lehet hites könyvvizsgá­
latra képesítő vizsgára bocsátani 
mindaddig, amíg a hites könyvvizs­
gálók száma nem csökkent 6 száza­
lék alá. Egyetemre és főiskolákra fi 
százaléknál nagyobb arányban nem 
lehet zsidókat felvenni, kivéve a 
Műegyetem közgazdasági és keres­
kedelmi osztályát, ahol 12 százalék­
lehet. időszaki vagy’ nem időszaki 
lap szerkesztésében zsidó csak 12, 
illetve a hadviseltek kedvezményé­
vel együtt 15 százalék lehet. Zsidó 
nem lehet időszaki lap felelős szer­
kesztője. kiadója, főszerkesztője, 
nem gyakorolhat a lap szerkesztésé­
ben semmiféle irányító befolyást. 
Földbirtokot csak árverés útján, ha­
lósági engedéllyel tett vételi'ajánlat 
'’lapján szerezhet. Mezőgazdasági 
ingatlanának tulajdonul vagv kislm- 
szonbérletek céljára való átengedé­
sére lehet kötelezni. Végül nem le­
hetnek köztisztviselők som.

módosításokhoz

elsőnek Serédi Jusztinián 
hercegprímás szólott, aki a módosí­
tásokat elfogadta. Utána 
Karoly beszélt hosszadalmasam 
Szünet után Meister Károly muta­
tott rá arra, hogy Hassayt párt­
szempontok korlátozzák. fíajniss 
Ferenc elfogadta a kompromisszu­
mot és állította, hogy a képviselő­
ház teljes meggyőződéssel áll a zsi­
dójavaslat mellett.

Az elnök ezután titkos szavaz." •*. 
rendelt el a 20 tagú albizottság köz­
vetítő indítványa fölött. Az. índl*- 
vány mellett 149. ellene 59 szav.-z”- 
tot adtak le. Négy szavazat érvé-iv- 
telen volt, így tehát óriási szavaz"*- 
többsóggel elfogadták a módosító ja­
vaslatot. Ennek megtörténte után •• 
közös bizottság ülését befejezték \ 
képviselőhöz legközelebbi ülésé* 
Parányi Kálmán elnök bejelented 
szerint ma déli 12 órakor tart > ■ 
amelyen a további teendőkről való 
intézkedéseket fogják megfenni.előterjesztett

Teleki minisTtere’nök felszólalása 
a Magyar Elet Pártjában

bíboros

Rassay

A felsőház és képviselőhöz együttes bizottsága 
elfogadta a zsidótörvényjavaslat módosításait 
A képviselőiház a további Intézkedések megbeszélésére ma délben ülést

tart Mit tartalmaznak a törvény módosításai
Budapest, április 27. A képviselő­

höz és felsőház egyesített bizott­
sága, mintán az albizottság 19 :1 
arányban elfogadta a zsidótörvény­
nyel kapcsolatos egyeztető javasla­
tot. összeült csütörtökön délelőtt 19 
órakor. Az ülést Péchy László el­
nök nyitotta meg, majd Mokkái Já­
nos, a javaslat előadója ismertette 
az albizottság által javaslott módo­
sításokat. Ezek közül igen érdekes 
az új szakasz, amely a következő­
képpen hangzik :

Az 1. bekezdésben meghatározott 
személyek közül nem lehet zsidónak 
tekinteni azt sem, aki :

a) az 1919. évi augusztus hó első 
napja előtt lett keresztény hitfelcke- 
zet tagjává és azon túl is keresz­
tény hitfelekezet tagja maradt, ha 
zsidó szülői, illetőleg zsidó szülője

amennyiben pedig szülői az 1848. 
évi december hó 81. napja után szü­
lettek, ezek zsidó felmenői — az 
1849. évi január hó 1. napja előtt 
Magyarország területén születtek : 
<ŰJ SZAKASZ.)

b) a jelen törvény értelmében zsi­
dónak nem tekintendő személlyel az 
1939. évi január hó 1. napja előtt 
kötött házasságot, ha ebből a házas­
ságból született vagy születendő 
gyermekei közül egyiket sem kell a 
.leien törvény értelmében zsidónak 
tekinteni;

o) a jelen paragrafus értelmében 
zsidónak nem tekintendő szülő iva­
déka ;

d) legkésőbb az 1939. év január 
i u? ,naI,Í!l áta valamely keresztény 
ntf(’.lekezel kötelékébe tartozó és 

egyébként az a) pontban meghatá- 
yozott személyi kellékeknek megfe­
lelő szülőknek olyan ivadéka, aki 
születésétől kezdve keresztény hit- 
telekezet tagja. (Ü.T SZAKASZA

A 2. és 3. bekezdés rendelkezései 
•Wh terjednek ki arra, aki a jelen 
örvény hatálybalépése után a jelen 

naragrafus értelmében zsidónak te- 
''ütendő személlyel köt házasságot, 

ó jelen paragrafus rendelkezéseit 
házasságon kívül született gyér-

Budapest, április 27. A Magyar 
lilét Pártja estitörtök este a párt 
F.szterházy-uteai klubhelyiségében 
I ay László báró elnök elnöklésével 
értekezletet tartott, amelyen ntegie- 
If-ntek a párt képviselőtagjai s a fő­
ispánok csaknem teljes számban. 
Ott volt Teleki Pál gróf miniszter­
elnök. Darányi Kálmán a Ház el­
nöke. Háman Bálint. Tusnádi Napit 
András, vitéz Teleki Mihály gróf. 
Reményi Schneller Lajos. Runder 
Antal, Jaross Andor miniszterek.

1 ay László báró elnök üdvözlő 
szavai után Teleki Pál gróf miriisz-

ttrelnök tájékoztatta a párt tagjait 
azokról a módosításokról, nmelvek a 
törvényhozás két háza között a zsi­
dótörvénnyel kapcsolatban felmerült 
ellentét kiegyenlítése érdekében nz 
egyeztető bizottság által kiküldő'* 
albizottság javaslatára az egyeztető 
bizottság elfogadott s a törvényho­
zás két Házának elfogadásra aján­
lott inn,id Déchy László rövid fel­
szólalása után az értekezlet véget- 
1 rl. Utána pártvacsora volt, amelyen 
a párt tagjai nagyszámban jelentek 
meg, s részt vettek rajta a kormánv 
tagjai is.

év

mekekre is megfelelően alkalmazni 
kell.

A 8. bekezdés a), valamint d) 
pontjában meghatározott személyek­
re és ivadékaira az 5. paragrafus 1. 
bekezdésében a ti., 7., 10.. a 15., 16. 
paragralushan és a 19. paragrafus 
2. bekezdésében a zsidókra megálla­
pított korlátozó rendelkezéseket al­
kalmazni kell. (Ü.T SZAKASZ.)

Utasíttatik a minisztérium, hogy 
amennyiben annak szüksége fel­

merül , hogy egyes személyek a 
jelen törvény hatálya alól a nemzet 
különleges érdekéből kivételesen 
mentesíttessenek — intézmény léte­
sítésére az országgyűlésnek meg­
felelő előterjesztést tegyen.

Az albizottság módosító indítvá­
nya szerint tehát az a helyzet áll 
elő. hogy két kategória keletkezik.

Az egyikbe tartoznak azok, akik 
1919 augusztus elseje előtt kikeresz­
telkedtek és azóta is keresztény hit- 
felekezet tagjai maradtak, feltéve, 
hogy felmenőik 1849 január elseje 
előtt. Magyarországon születtek. A 
másikba pedig ugyanilyen feltéte­
lek mellett az 1989 január elseje 
előtt megkeresztelkedetfek gyerme­
kei.

Ennek a két mentesített kategó­
riának— tehát az 1919 augusztus 1. 
előtt kitértek, valamint, az 1919 ja­
nuár 1. és 1989 január 1. között ki­
térték kereszténynek született gyer­
mekeinek — az egyenjogúsága azon­
ban korántsem lesz teljes. Reájuk 
ugyanis szintén vonatkoznak a tör­
vény 5. paragrafusának 1. bekezdé­
sében, valamint a 6.. 7.. 10., 15., 16. 
paragrafusban és a 19. paragrafus 
második bekezdésében a zsidókra 
megállapított korlátozó rendelkezé­
sek. E paragrafus szempontjából 
tehát ezek sem egyenjogúak és eze­
ket is úgy kell tekinteni, mint a 
zsidókat, vagy egyébként zsidóknak 
tekintendőket.

Ezek a korlátozások a követke­
zők : Zsidó nem lehet közjegyző, 
hites tolmács, bírósági vagv más 
hivatalos szakértő (becsüs). köz­

Ma válaszol Hitler 
Rooseweltnek

A német nép nemzeti ünnep én is beszélni fog a kancellár

Berlin, április 27. A birodalmi 
vezér és kancellár szerdán délután 
magához kérette a kancellári palo­
táira legszűkebb munkatársait, Gö­
ring tábornagyot. Göbbels propa­
ganda-minisztert és Ribbentrop kü’- 
figyminásrtterf, akiket megismerte­
tett a birodalmi gyűlés pénteki ülé­
sén elmondandó beszédének tartal­
mával.

Beavatott helyről származó érte­
sülés szerint Hitler kancellár Roo- 
sewelt elnök javaslatát azzal a meg-

ténelemben, hogy egy államfő egy 
másik nagyhatalom fejét kötelezni 
akarja, hogy külpolitikáját évekre 
előre leszegezze. A birodalmi ve-

zér beszedőnek kimagasló része lesz 
amelyben ismertetni fogja a kis ál­
lamok válaszait a birodalmi kor­
mánynak arra a kérdésére, hogy 
fe"vegetettnek érzik-e magukat?

Berlin, április 27. A német, nép 
nemzeti linnene alkalmából hétfő i 
Hitler kancellár az olimpiai stadion­
ban 8,."fi órakor az ifjúsági gyűlé­
sen beszédet mond. A birodalmi 
kult nrkamarának a német Oper**-

12 órakor a Lustgartenban 
kancellár szintén beszélni fog, 
nemzeti finnen befejezéséül 
gyűlés keretében tíz órakor Görim- 
vez-'-rtábornagy mond beszédet Az 
ünnenségek nagyszabású zénés ta­
karod ;val érnek véget.

rriii-i

fiz

iHusan felakasztotta magát 
eqv nádudvari földműves 
meri otthagyta a felesége

lym József 47 éves földműves a la- 
I ásón ittas állapotban a mesterg-- 
rondára felakasztotta magát. A meg­
indított nyomozás során megállapí­
tották. hogy Smnlyai. aki '"iszákos 
ember volt, már régebben hangoz- 
tatta, hogy öngyilkos lesz, ha a 
leségével nem tud kibékülni. Az 

-szon.v öt nappal ezelőtt ismét of-
hagyta az urát, aki e feletti elkes. 
redősében követte ej az őn«yllkrte-

eagot. A tragikus esettel kapcsolat­
ban érdekes megemlíteni, hogy 
Bomlyai .József végzetes tettét szer­
dán délelőtt a felesége vette észre, 
•■'ki megszánta a férjéi 
akart menni hozzá, de ___ . ___
csak a kihűlt holttestet találta. A„ 
esetről jelentést tettek a debreceni 
királyi ügyészségnek, amely meg- 
adta a temetési engedélyt, tekintet­
tel arra, hogy a nyomozás adatai 
• z"rint mi mién kétséget kizáróan 
. agyilkosság történt hüncsetek- 
mény nem forog fenn.

és vissza 
ekkor már

Az
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Tele­
lakó*

Innrtestület felhívja tag­
tekintettel a május 1.-i

egy Islerben,
egy h»t»b»n.
egy Istent örök igar.saghnn.
Magyarország feltámadásában

Ámen.

Rendőrség telefonszama
Mentők telefonszama :

Költöztctéseket legolcsóbban 
eszközöl

CSENGEKI SZ K LLtTó
Arany János-utca 12. Telefon 12-00.

nöki megnyitó. Vezetőtiszt jelent 
Főtitkár jelentése. Gazdasági

Gyógy szertárak éjjeli 
.Kígyó“. Mihalovits Jenő.

Telefón : 30—95. — „1

Várad! Ilma r. katli. 8 hónapé- 
Emerieh n Ifi. Tóth Mihály ref. 2 
hónapos Kinizsi u. 75.

■I
Eljegyzések : Haraézthy Kálmán 

gyógypedagógiai tanár Szent Anna 
utca 31 Be.nyovszky Erzsébet 
Eperjes. Nagy Róla műszaki raj

szolgálata : 
Piac-u. 31. 

.Magyar korona", 
K)SposztAs«y Géza, Kálvin-tér 15. Telefón: 
IS—06. —■ .Csillag", Hehe Barna, Árpád- 
lér 1. Telefón : 29—32. — „Sns", özv. 
Mandel Józsefné, Hatvan-n. 70. Telefón : 
fi_ 39 — „Sít. Háromság", Homokkert.
Szabó Kálmán t: 11 Telefón : 17 09.

közönség elé tárni a visszaszerze't 
magyal' területek teimészeti össze ■ 
lend kincseit. Az érdekesnek és él­
vezetesnek ígérkező előadásra a

20—45, 
0—4.
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A Meteorológiai Intézet jelentéM- :
Hazánkban a hőmérséklet megközelí­

tette, sőt keléet’en el is érte a nyárias 
25 C fokot. Nagykőrösön és Debrecenben 
27 C fokot mértek. A levegő igen száraz.

PROGNÓZIS : FJénkiilő déli, délnvu 
eati szél, napközben felhő, és a délutáni 
órákban, főleg a Dunántúlon már ziva­
taros esők. A hőmérséklet átmenetileg 
rníg kissé emelkedik. Távolabbi kilátá­
sok: Egy két nap múlva erősebb lehűtés 
és több eső.

— Közgyűlést tart a város tör­
vényhatósága. Debrecen m. kir. vá­
ros törvényhatósága ma. pénteken 
közgyűlést tart A közgyűlést meg­
előzően délelőtt in órakor kisgyfl- 
•öß l&SZ-

— Megfelebbeiték a Mlkepércsl 
le.Iklpásztorválasztást Nemrégen 
tartották meg Mikepérceen a meg­
ürült leüti pásztori állásra a válasz­
tást A választás alkalmával Lencz 
Sándor kapta meg a szavazatok 
többséget Amint most értesülünk, a 
választást megfellebezték. Az eg\ - 
házimegve a felebbe,zést kiadta vizs­
gálat céljából dr. szentpáli Gavallér 
Lajos egyházmegyei ügyésznek.

— Credo-gyiilés. A Credo férfi­
egyesület április 29.-én, szombat 
este 7 órakor tartja havi gyűlését 
a róm. kát. polgári fiúiskolában — 
'Varga-útra 4). Elsőnek Txmgye! 
László terézűánumi prefektus be­
szél ..Magvarok Nagyasszonyának 
tisztelete hajdan és most“ cimme’. 
Utóra dr. Szabó János a legény­
egylet- igazgatója fog előadást tar- 
'ani a magyar munkásmozgalmak 
rélkitfí zéseiről (EMSZO KÁLÓT 
hivat.ásszervezet). Minden órdek- 
ödő katolikus férfiút szívesen lát 

a vezetőség.
I'jahb csecsemőhullát találtak 

Beszámoltunk arról.
Szent 

kntólikus temető­
később futásnak 
egy koraszülött,

a temetőben.
hogy két nappal ezelőtt a 
Anna-uteái római 
bon két nő. aki 
eredt, ős eltűnt.
trvermek holttestét elásta az egyik 
félre eső út. mellett. Csütörtökön 
délelőtt, hasonló esetről tettek je­
lentést a debreceni rendőrségen. A 
hatvan-utcai temető egyik sirdomh- 
ja mellett egy friss földesomó volt, 
amely alól színes pettyes ruha da­
rab látszott ki. Az egyik arra járó 
kibontotta a földtúrást és megdöb­
benve látta, hogy egy fehér papír­

kába öltöztetve egy kis gyermek 
holtt"ftto volt elrejtve. \ rendőrség 
kiszállt a helyszínre, majd rendőr­
ségi orvos megvizsgálta a kis eső. 
''se.mö holttestét és megállapította, 
hogy mintegy öl hónapos koraszü­
löttről van szó. aki halva jött a vi­
lágra, tehát bűncselekmény nem 
forog fenn. A rendőrség most az 
irányban nyomoz, hogy ki rejtett • 
o| a temetőben n kis holt gyórme-
kcL

A haidűszoboszlói gyógyfürdő 
április 15-én megnyílt

Ezen európai hfrfí gyógy fürdő 
nia már mindazokkal a berendez”-’ 
sekkel fel van szerelve, amelyek az 

szem - 
Fedett 

gyógy medencék. ívócsarnok, inhah:- 
tórium állanak a közönség rendel-

eredményes 
pontjából

tórium állanak a közönség 
kezésére. Modern szállodában, pen- 
siókban és magánházakná] oly o1 ■ 
eső az elhelyezkedés, hogy a fürdő-

Renyhe bélműködésnél, rossz 
gyomornál és duzzadt májnál 
igyunk reggel felkeléskor egy po­
hár természete« „Ferenc József“ ke­
serű vizet, mert annak hashajtó ha­
tása gyors és biztos, enyhe és kel­
lemes. Kérdezze meg orvosát.

— A MANSz. nemzetvédelmi tan­
folyamának ma délutáni előadásán 
fi -7 óráig Antal Sándor alezredes : 
..Propaganda“ cimon tart előadást. 
Utána 7 -8 óráig dr. l’ókay Zoltán 
egyetemi fanár : ..Rendfenntartás 
háború idején, különös tok intettei a 
gyermekekre és aggokra" címen 
tartja meg előadását. Az érdeklődők 
pontos m°gjelené«ét kö'i az Elnök­

ben való tartózkodás alig kerül töb­
be. mini odahaza. A Hajdúszobosz­
lói Gyógy fürdő páratlanul erednie- 
nyes gyógyhatásúról és olcsóságá­
ról hires s ma már fogalom az 
egész országban. Visszautazásnál 
egész éven át 50 százalékos vasúti 
kedvezmény. Magyar és német­
nyelvű prospektussal készséggel

Gyászrovat
özv. Kajáry Ferencné szül. Kál­

mán Juliánná 72 éves korában el­
hunyt. Temetése pénteken délután 
fél 4 órakor lesz a Köztemető dísz­
ravatalozó terméből a református 
egyház szertartása szerint. Lakás : 
('sonka-utca (>. Gebauer cég rcn-

ANYAKÖNYVI

«imfcOÄEK

Biztosítsa 
vetését 

jégkárra
• - Felvétel Zrínyi Ilona leány nevelőinté­

zetbe. A m. kir, honvédelmi miniszter at 
1921. évi XTJV. te. alapján létesített sop­
roni m kir. „Zrínyi Ilona" leÄnynevelfi- 
intézetbe való felvételre 8408/eIn.—1930, 
szám alatt „Pályázati hirdetmény"-! bo­
csátott ki. A pályázati határidó : 1939 
május hó 31. A részletez feltételeket is 
magában foglaló pályázati hirdet.ménv a 
Budapesti Közlöny f. évi április hó 18. 
86-ik számában jelent meg. A megjelent 
pályázati hirdetmény a városi 1. foka 
közigazgatási hatóságnál (Kossnth-n. 20. 
szám, földszint 27. sz. helyiségben) (•’-

Vetitettképcs előadást rendez 
az Árpád-téri Református Ifjúsági 
Egyesület, folytatólagosan az. Ó- 
Újszövetségről az egyház.rész gyü­
lekezeti termében (Kassa-út 12. sz. 
alatt) április 28, 29 és 30-án este hét 
órai kezdettel, (péntek, szombat, va­
sárnap). Belépődíj semmi féle for­
mában sincs.- Minden érdeklődőt 
szeretettel hív és vár a rendezőség.

A gyakorlógimnázium ismeret­
terjesztő előadása. Debrecen leg­
fiatalabb középiskolája, a tanár­
képzőin tézeti gyakorlógimnázium 
ma. pénteken, 28.-án délután 5 óra­
kor lép fel először a nagyközönség 
elé tanítványainak szellemi bemu­
tatójával. A Déri Múzeum előadó­
termében rendez az iskola önképző­
köre „A hazatért magyar föld“ cí­
men ismeretterjesztő előadást, mely­
nek keretében vetített képek, kar­

belépés díjtalan.
A Magyar Cserkészszövetség 

kerülete április 30.-án. vasá;- 
délelőtt 11 órakor tartja meg 
rendes közgyűlését a reform.' 
kollégium dísztermében, mely­

vo.tós beterjesztése. A Kerületi In­
téző Bizottság megválasztása. In­
dítványok. A közgyűlésre, amely 
minden alkalommal igen szépszámú 
érdeklődő jelenlétéhen szokott le­
zajlani. ez útón is meghívja az ügy 
iránt, érdeklődőket és a cser 
barátait a kerület vezetősége

Szűcs Ferenc nyug. máv. pályá­
iéi vigyázó életének 70. évében el­
hunyt. Temetése szombaton délután 
3 órakor lesz a Köztemető 2. á. ra­
vatalozójából a református egyház 
szertartása szerint. Lakás : Pa­
csirta-utca 49. Fehértói vállalata 
rendezi.

Tóth Jenöné .lecs Róza 66. óvében 
elhunyt. Temetése ma délután fél­
öt órakor lesz a Köztemető II. szá­
mú ravataloz/) terméből. Lakás: 
Kassa-út 29. Temetését Bartha vál­
lalata végzi.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához, Dégenfelő­
tér 4. szám, — telefon 11-85, hol 
árajánlattal di(mentesen szolgálnak.

CSURKA „KEGYELET“ TE­
METKEZÉSI VALLALAT, Dégen- 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. 
A debreceni Tisza István tudomán y- 
egyetemi klinikák szállítója, 
fon : üzleti 23-81. telep és 
11-90. szám.

Dankó temetkezési vállalat 
utca 3., Kossutb-u. <».. (telefon 
pal 23-22, éijei 30-011) temet, szállít, 
exhumál. Kérem alánlatot kérni és 
ezáltal meggyőződni olcsó áraim­
ról. Kényelmes fizetési feltételek '.

— A Debreceni Jótékony X'öegy- 
let választmánya április 29.-én. 
szóm hatón délután öt órakor az Ar- 
vaházban közgyűlést. előkészítő 
ülést tart, melyre a tagokat meghív­
ja az elnökség.

Mesedélutánt rendez a Csapó­
utcai ref. egyházrész nöiköre ápri-

Ili. számú Otthonálian délután 3 
árakor. Előadják : „Látogatás Tün- 
dérorsz.ágbm“ című gyönvöríi. lát­
ványos mesedarabot. Már tetr- 
ki-cl)h gyermekét is gyönyörködteti 
Tündérország ezer szépsége, cso-

■ meg minden felnőtt. 
Míí so rin og\-á 11 ás m i n im á ■

■ szakosztály útján 8 napon Imiül 
ielentsók lie. mert ennek elmulasz­
tás:: kihágási eljárást von maga 
után. Tpartostület.

Kanonika vízitácló a debrece­
ni egyházmegyében. Május l.-:i 
kezdi meg a kanonika vizitációt dr.

látogatja meg, utána a debreceni 
leikészi hivatalokat. Debrecen titán 
következnek majd az egyházmegye 
lobbi kö'.scgci.

sor 45. Pénzes Sándor esztergályos 
Ujdiósgyör Gazdag Katalin Zöld­
fa ii. 7. Bohátka László kereskedő­
segéd Batthyányi u. 1.—Kiss Anna 
Lorántffy u. 15. Kerecsen József 
kereskedő Meszena ii. 7.—Kiss Er­
zsébet Péterfia u. 53. Balogh Sán­
dor kereskedő Biró u. 8—Darabos 
Erzsébet Táncsics u. 32. Juhász 
István gimnázium,i tanár Szombat­
hely- Párkányi Magdolna Huszár 
G. ti. 45. Bihari János asztalossegéd 
Harsányi G. u. 15—Tolnai Margit 
Mikepórcsi-úTt. 7. Nagy Sándor mát. 
vonatkísérő Kishegycsi-út 38 
Varga Juliánná Ferenc J. út 26.

Házasság: Illyés István hordár 
Csapó u. 72- - Czcglődi Margit Árva

Ssőn^eaefcett 
függönyöket, ágyterilökef stb 

legolcsóbban vásárolhat 
Horn Rezsőnél 
Debrecen, Kossu*h»u<9.

Sziiletések : Bíró Bálint, fm. Ha 
ián 171. leány Eszter. Szele Mártó” 
küniivessegéd Búza n. 4. leány 
Ibolya. Szekeres János fest őségé ■> 
Homok ti. 122. leány Hona. Dr 
Grünberger Jakab ügyvéd Osan- 
utca 22. leány Marianna- Cserén 
Sándor látszerész Poroszlay-út 40 
te.ány Gabriella. Szoboszlay Győré’ 
npsz. Fáy d, 44. fiú György. Kováé 
István gyárimunkás Zádor u. 20 
fiú Béla. Molnár József dohánykor

Kiss János kereskedő Bozzai ii. ■’ 
fiii János. Bodnár Sándor máv. fü 
tőházi tnunkás Homok ii. 88. teán;. 
Jnrlith. Papp Zoltán tanító Álmos I 
leány Izabella. Juhi'-z l’éter kocsi' 
Xagvszepes 70. fiú Péter. Ornsteir 
Ernő kereskedő Hajdúbagos teán . 
Ildikó. Marján Gábor fogyasztó*' 
ellenőr Böszörményi-út 85. leáiv 
Mária. Keszler Imre fm. Barcasá” 
utca 29. fiú Antal. Danka Sünde 
uradalmi kocsis Nyírbogát lean 
Ilona. Vágó József npsz. Nyilgef 
utca 24. leány Magdolna. Papp Is' 
ván ref. lelkész Miskolc leány Tionr.

Halálozások : Brueck Mária t 
kalb. 15 éves TTangyás 11. 7. özi 
Szallár Arpádné. ref. 69 éves Csi1- 
lag u. 39. Cs. Nagv Albert ref. 7 
hónapos Tegze, ti. 63. Borbély -1” 
zseg nv. ig. főmérnök ág. h. cv. 7' 
éves A’örötunarty n. 4. özv. Balop 
Jánosné ref. 53 éves Kinizsi u. li" 
A'eres Lajos kömivesunester ref. <i’ 
éve« Szí. Pál 11. 3. özv. Szabó 
nosné ref. 70 éves UUrr'étje u. " 
Gabányi János-ref. 3 napos' Kov

it eves József kir. hg. u. 3(1. Ki 
vács József kisbirtokos ref. 67 év ■ ■ 
Baross n. 10. Nagy János szegény­
házi ánolt ref. 79 éves Kishegyes! 
út 40. 'I’ótli Jenöné ref. 66 éves Ka*- 
sa út 29. Szálló Gáltorné ref. 35 éve-: 
Téglás, özv. Kertész Jánosné r"I 
67 éves Bethlen ii. 20. özv. Föl”’

\ Képzőművészek és Műpár 
tolok Egyesülete (azelőtt Mű pártol 1 
Egyesület) elnöksége közli, hogy 1 
I'. hó 29.-re kitűzött rendes közgyű­
lés! technikai akadályok .miatt ávr 
lis .',0.-án vasárnap délelőtt 11 úr;’ 
kor tartja a Déri Muzoum tame' 
kozási termében. Elnölkséc.
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A RALATONI TÁRSASÁG 
Ml SOROS IRODALMI ESTÉLYT 

RE N I )EZ DE I ? R E( 'EN BEN

Szombaton, i'r 23.-én este fél 
T órai kezdett, 1 ,1 Városi Zeneis­
kola nagy térne h n rendezi meg a 
Balatoni Társaság a Balatoni Inté­
ző Bizottsággal karöltve műsoros 
estélyét, amelyen nem kisebb sze­
mélyek, Jiiint Kiss Judith kiváló 
zongora művésznő Ás Lőte Lajosné 
sz. Z. Farnos Eszter író és zene­
szerzők szerepelnek. A megnyitó­
beszédet dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester mondja ée dr. Milleker Re­
zső egyetemi ny. r. tanár tart az ő 
megszokott közvetlenségével színes 
előadást a Balatonról. Végül izei-i 
Izsák Gyula a Balatoni Társaság 
ü. v. elnöke „Vár a Balaton“ c. elíF- 
adásával szórakoztatja a hallgatósá­
got. Az elődásra belépődíj nincs.

A Balaton barátait és minden ér­
deklődőt szeretettel vár és hív a 
Rendező Bizottság.

Bt'za adással és büszkén várja Budaoest 
a Nemzetközi Vásár

Budapestről jelenti tudósítónk : Mint 
", 'r/A1’''1 "z O1',uin> "SY fújt el . ..... len
kishitűséget a megnjitMrn teljesen kész 
Budapesti Nemietköri Vasár. A fő­
városban máris hatalmas forgalom má­
kon é.s utcákon, telt ház a szórakozó he- 
Beken, cáfolt vendéglők 6s kávíházak 
ós békebelire szökött élénkség az ttz.'e- 
ckben. Aztán meg a vásár közel ezeröt­

száz kiállítójának remeket arról tanús­
kodnak, hogy dolgozik ebben az ország­
ban Ipar és mezőgazdaság körömszakad 
tnlg s felkészülve várja mindenki a gaz 
dasági iehangultság most már rcmélhe- ' 
tőén igen közeli végét.

Bizalommal és büszkén várja tehát n 
közönség a megnyitás pillanatát és egész I 
Budapest olt akar lenni ma. pénteken. ’

megnyitását
28-án n Városligetben, ahol való 

fel a
április
hun egy csudálatos város épült 
lombba és virágba borult fel fák közölt. 
Persze a külföldről és a vidékről Is fia­
ezrek vannak már Pesten s n várakozás 
Izgalmas óráiban érthető módon min 
di nki csak a vásárról beszél.

A vidéki közönségnek igen fontos tud 
ni, hogy a félárú utalást é.s egyéb jelen­
tős kedvezményeket biztosító vásáriga­
zolványt az utolsó percig árusítják or-

De Igen fontos tudni azt Is. hogy hn a 
látogató tájékozódni akar a vásár terü­
letin, a főkapu melleit működő hívnia 
hw információs irodában minden fclvilá- 
fiúsítást díjmentesen megkap.

Közgazdaság
Piaci árak

ZtUdségpluci árak : burgonya rózsa k, 
10 12 fillér, zöldség
10—12, fojtottburgouya Ifi. Ella 6.10, ká 
poszfa drb 30-36 f. kelkáposzta d:l 
26-39 f savanyúkáposzla kg 20 f. hn o 
ma kilója 20 21 fillér, zöldség kg. I' 
fillér, újzöldség csomója Ifi fillér snlú: t 
fej 3--8 f, hónaposretek csomója 14 I 
sóska csomója 8 f. spenót csomója fi l.

10 I.
R I

fokhagyma kg 33- 40 f. 
zeller drb 2— 6 f, 
torma kg 50 
tikelcvól cs.

Beethoven hangverseny a Zt - 
nelskolában. A Városi Zeneiskola 
akadémi.sta növendékeivel április 
28.-án rendezi Beethoven műveiből 
összeállított hangversenyét. Az igen 
szép raüsoru hangverseny iránt ál­
talános nagy érdeklődés’ mutatko­
zik. Ingyenes jegyek a hangver­
senyre. igényelhetők a Zeneiskola 
titkári irodában naponta d. e. 9—1- 

és d. it. 3 fi-ie. (Telefon 23—96) 
óriási érdeklődés a debreceni 

leventék előadása Iránt. Amint már 
hírt, adtunk, a debreceni leventék a 
nyári felvidéki táborozás javára má­
jus 11.- és 14.-é<n a Csokonai-szin- 
házban nagyszabású előadást ren­
deznek. Eltekintve attól, hogy a ma­
gyar közönségnek egyenesen haza­
fias kötelessége támogatni a leven­
téket s azok céljait, az előadás mű­
sora a legkényesebb igényeket Is 
ki fogja elégíteni. Érzi ezt'a közön­
ség s máris óriási érdeklődés nyil­
vánul meg a május lt-iki és 14,-iki 
nlöadás iránt. A már ismertetett 
program most egy nagyszerű szám­
inál bővül. Színre kertil ugyanis a 
„Tábortűz“ című pompás színda­
rab, amelynek főszerepét a kiváló 
tehetségű Piacsekné Kovássv Trón 
úrasszony volt szíves vállalni'.

Hlos a nászlnduló a templomi 
esküvőn. Újabban dr. Serédl Jusz­
tinján bíboros-hercegprímás tiltotta 
'I jiásztorlevélben templomi etskü- 
\ők alkalmával teatrális zenedara- 
lx>k. különösen operákból és más 
zenés színdarabokból vett nászindu- 
1,'knak előadását. A föpásztor a pap­
ság kötelességévé tette a hívek fel- 
' dágosítását és meggyőzését ennek 
a divatnak Ízléstelen 'voltáról. Mint 
''tnlekezetes, annakidején elsőm'k 
■'■’J.1'',)v Lajos székesfehérvári püs­
pök bocsátotta ki ezt a tilalmat.

— Tűz » Pacsirta-utcán. Csfl- 
■ortokre virradó éjjel fél 3 órakor 
özvegy Suba Jánosné Pacsirta-utca 
hl. szám alatti házához hívták ki 
a debreceni tűzoltókat, ahol Marjai 

erenc és Kovács Bertalan kovács- 
által bérelt műhelyben tűz 

Ulotf kl. A tűzhelyhez épített vert- 
lúl fogott tüzet és mintegy kód mé- 

1 r hosszúságban égni kezdett.
"yi,fii ettől átterjedt a tűz a Csillag- 
l|',,a li>. számú szomszédos ház f.is- 
'Jinrajára is. A tűzoltóiknak rövid. 
,m.ni(',íf1eszít,ett munka után síké­

nt a tüzet teljesen lokalizálni, — 
Av hogy nagyobb kár nem történt, 

J tűz nem terjedt, tovább. Az anva- 
r i8 meghaladja a 150 pen- 

!,z(ynban biztosítás útján 
' A bevezetett, tűzvizsgálr.t

'imgaHapitotta, hogy a szabá’viaian 
i,I' ;'PZ^ ,°]c.0,zta a tüzet, a ház je- 
lu it ?1! b^o.'át. azonban nwn ter­
mit felelősség, mert a ház igen 
Irin' ' s,.ni,'b’ akkor is ilyen állapot- 

, hz.« /‘mikor megvásárolta ezt 
u>A;,za,'.A bizottság azonban meg- 1 
1 aZ ipl'’’-kedéseket az iránvban.

„5 a házat megfelelően átalakít- p-dh, I
1 FN va'S^ITSON TŰZKÁR EL- bLN. KÁRA MEGTÉRÜT. ! '

SZÍNHÁZ
Pénteken este a debreceni közi?, 

se" kedvence, a "vönvörti han-ní
TÍMÁR ILA

eff.ve.flen felléptével
KETTEN EGY JEGGYEL 

hogy mindenki megnézhesse Ábra 
nám Pál nagysikerű oncreltj-'boti ■

Viktóriában

SPORTHÍRMONDO
Bocskay DEAC 2 : I. \ Bocskay esti 

törtökön tartotta kétkapus edzését a 
DEAC ellen. Az edzésen csak a Debre­
cenben tartózkodó játékosok vettek 
reszt <-s a DEAC ellen 2:1 arányban 
győztek. A Hungária ellen ugyanaz a 
csapat játszik, amely a Nemzetitől pon-

cókla kp 
karalábé drb 4 

gomba kp 2 GO P 
00 10 f, zöldhagyma 

mója 5- 6 f, spárga kg 80 -1.20 P,
karalábé drb I I I» f. uborka kp l fin l> 

Baromfi árak : ivók kg I 10-1 2'1 P.
'■ 'ány kacsa ós liba kg 1.40 P. kövér
1 acsa kg 1.40 P. kövér liba kg I fin p. 
pulyka kg 1.20 P. csirke párja rántani- 
való kg 2—2.10 P, nagyobb párja 2 30
2 80 P, tojás drb 5—6 fillér, kis csirke 
párja 30 10 f, kis liba párja 1.10 2 P

Gyümölcsárak : alma közönséges kg 
36—80 f. nemes alma kg 1 00 2.00 P. 
narancs kg 80 1.50 P. citrom drb 6 
f. dió kg 1 10 P. dióbél kg 4.40 P

A debreceni lienles szakosztály árat : 
Töviskcs kg 1.92 P. karaj kg’1.80 P 
sódar, csont nétkiil kg 1.80 P. tarja kg 
152 P. vékony oldal kg 1.40 P, bőrös 
farok kg .80 P. fej kg .60 P, köröm 
kt - -.50 P. zsírszalonna bőrrel kg I I I 
P. zsírszalonna bőr nélkül kg 1.50 P. 
báj kg 1.50 P. zstr kg 1 (10 P, sós sza 
Ionná kg I CO P. tepertő kg 2.— P. friss 
kolbász kg 2 P. füstölt kolbász kg 
2.40 P, paprikás szalonna kg 2.20 P. son­
ka kg 220 P

.s

Hétfőn este
Lehár csodaszép operettjének 
újítása :

LUXEMBl RG GRÓFJA.
POGÁNY MARGITTAL.

lel-

II ' I I I j ,A G,

Hamvay Lueyvel, Márkus Lajossed, 
Halassyval. Szabó Ernővel, SiiQár 
Misivel a főszerepekben.

Május 2.-án. kedden este nagv ka­
cagó est !

AZ ÁRTATLAN DON JUAN

M oz<
Férjfogás

(Bcmiitutó a Vígszínház moziban)
Csak amerikai agyban születhetcll 

meg ennek a filmnek a meséj«*, amely n

lusunktól, ha ilyenről lehet beszélni. Há­
rom amerikai hölgy örököl hatezer dől* 

hogy férjet fognaklárt é-
mindenáron, de csak a hatezer dollár ke.

rendbeli kirándulás és kaliforniai látó 
gatás után sikerül is, mert tőrbe esnek

jül megfogták, elkészül a heppiend és 
nagy* a boldogság az egész vonalon. —• 
Minden tekintetben amerikai ez a film 
amely minden jelenetében nevettető és 
ötletes még a sok valószerűtlenség köze­
pette is. A rendezés jó, a kiállítás pom 
pás. A siker megérdemelt — Előzőén 

a legújabb magyar vi 
Loretta 
játsra

A siker megérdemelt 
nagy sikere volt 
lághíradónak. A fő filmben 
Young és Joel Me ('.reá remekül 
nak. A három életrevaló leány 
küzdelmét a férjhezmenésért pompás ni:».

Mozi műsor
Huntfdr5:

llirdclméity. Értesíti az elsőfokú 
közigazgatási hatóság az érdekelteké!, 
hogy n ni. kir. kereskedelem- és közle- 
kedósügyi miniszter az arra rászoruló 
tűzharcosok részére vasúti menetdíjked 
vezniényt engedélyezett. A vasúti men.? 
díjkedvezményre jogosult tűzharcosok » 
kedvezmény elnyeréséhez szükséges 
a 4875-—1938. K. K. M számú remle'e? 
ben részletezett igazolásokat a városi Iri 
lóságok és hivatalok részére megkaphat 
fák. Debrecen «z. kir. város elsőfokú 
közigazgatási hatóság*.

Jól sikerüli a DVSC csütörtöki edzése. 
A DVSC NBB. csapata csütörtökön dél­
után Reviczky Budidf edző veZtésével a 
b\ SC II. csapatával játszott edzőmérkő 
zést. A csapat egészen jól mozgott. Az 
I’lC ellen már az újonnan igazolt Szó-

Barna vezeti a Bocskay—Hungária 
mérkőzést. A vasárnapi NB mérkőzé­
sekre a következő játékvezetőket küld 
ték ki : Ferencváros—Zugló : 
Bocskay—Hungária : Bnrnn.
mos—Szolnoki MÁV : Kovács. Salgótar­
jáni SE—Nemzeti ; Kőhalmi, 
Szítrkctaxi : Ivóncslcs, Budafok—Sze­
ged : Hertzka Phöbns—Kispest: Mnjor-

Gray
Elektro«

Újpest

Lengyel József vezeti az FTC 
mérkőzést. A vasárnapi NBB. mér

laildlék ki : FTC -DVSC ; dr. Lengyel 
József, D1MÁVAG—Szentlőrínc : Gyürke­
fut'i. SBTC- Pereces ; Gerő. MAVAG —

WMí* t. » Szécsi, SZAK—Mezőtúr: Wie« 
in r. CSMOVE—Váci SE : Kecskeméti.

Szerdán játsszák le a Hungária- ,SSK 
mérkőzést. A Hungária—Salgótarjáni SE 
bajnoki mérkőzést szerdán játsszák le a 
Hungőria-úti pályán.

Ref. tanítóképző -Felsőkereskedelmi 
2:0 (1:0) Ref. kollégiumi kupa. Ve­
rette : dr. Lengyel. Böszörményi-út. Ref. 
tanítóképző Kozma—Szalóki. Pákozdy
— Horváth, Illyés, Varga—Kovács H 
Veszprémi, Völgyi, Sápi, Kovács 1 
Kereskedelmi: Bihari—Tóth, Papp—Vár 
teréz. Bába H . Tőkés—Szűcs. Szabó. Rá 
n\ász. Bodoni II., Szilágyi. Izgalmas. ( 
szép mérkőzés. Az első félidő egyenlő 
rí ők küzdelme. A második félidőben a 
tanítóképző került fölénybe és megérde­
melten nyert, Góllővők : Sápi. Veszpré­
mi Jók : Illyés. Varga és a csatársor, i* 
lelve Bodoni. Bába II., Szilágyi.

Tóth első veresége Oslóban. Oslóhól 
jelentik : A birkózó európai bajnokság 3. 
napján, csütörtökön a magyarok közül 
Tóth Európahajnok a pehelysúlyban kis. 
sé fáradtan mozgott é.s pontozásos vere- 

a német Schmiedt-től. 
volt az első veresége, úgy 
további küzdelemben részt-

éget szenvedett 
Tólbnak ez 
hogy még a

Késmarky Kornél kerületi szakoktató 
egyetemi sporttelepen fog 

loglnlkoziii u vasárnapi versenyen részi- 
v<-v(í debreceni ifjúsági senior atléták- 
kai. míg szombat délután a Stadionban 
a nem versenyzőkkel.

Középiskolai nllétntrénlng. Felkérem >i 
isi középiskolások atlétáit, hogy min 

slen szerdán és pénteken délután I fi 
"i'áig a Stadionban össztréningen jelen 
jenek meg. C.zuna Ferenc, KISOK minor 
téri megbízott

BZLETTELEN A KESZAItl'PIAC
Néhány vágón tartott árakon értéke 

sílett búzán kívül 350 múzsa kukorica és 
150 mázsa árpa volt a csütörtöki piac 
egész forgalma. A tengeri iránti kereslet 
erősen megcsappant és a 15 fillérrel a!« 
csonyabb árakon sem lehetett elhelyezni 
a jelentkező árut.

Búza: tisznvidéki 77 kg-o« 20.35- • 
20.70. 78 kg-os 20.55—5090, 79 kg-os 
20.75—91.15, S0 kg-os 20.85—91.25.

Roots pestvidéki 14.40—14.60. mfe 
származású 14.5.5—15.00

Takarmányárpa : 
18.45.

Sörárpa 
19.25—19.7

Zab: elsőrendű 
minőségű 22.15—22 00.

Tengeri : tiszántúli 17.00 17.15.

elsőrendű 18.20 •

kiváló ‘20.50 -22 00

22.60 -22.80.

prím*

közép-

Ferenc várost ser lés vásár. A csütörtöki 
ferencvárosi sertésvásár összfelhajlása 
;>43t darab. Vásári állományból angol 
hússertés 1589 darab. Az irányzat vonta 
tott. Arak uradalmi zsírsertés páronként 
.310 kg on felül 100—102. f. szedett 92 
93, kivételesen 97. Hl. f»8 09 pvnn-'v <

nnnnvm^nnnmi
M. kir. állami Gyermekmenhcly 

Debrecen.
4799—1939 szám.

VERSENYTARGY A LÁ SI 
HIRDETMÉNY

A debreceni in. kir. állami gver- 
tnekmenhely Debrecen, Pesti-ú. -1. 
nyilvános versenyMrgyaltM hirdet 
1989. évi jttllua hő 1-től 1940. év: 
juniur; hó végéig terjedő időben 
szflknéges nyomtatvány, tankönyv, 
tanszer, tej. valamint tüzelőanya­
gok ^állítására.

A teljes szövegű versenytárgvo- 
rrtsi hirdetmény valamint az ajánla­
ti űrlap és mellékletei (versenytár­
gyalási és szállítóul feltételek 'sth.i 
a debreceni m. kir. ,■'dinmi gyermek- 
menhely hivatalos helyiségében ■ 
(Debrecen. Pestl-u,. 4.) naponként 
8—2 óra közölt díjmentesen nice- 

■ szerezhetők, illetve megtekinthetők.
Az ajánlatokat a megrendelő hi­

vatalnál 1939 évi májuri hó 25 nap­
ján 1ű óráig kell benyu|tanf.

Debrecen. 1939. év! április hó 25.
M. kir. állami Gycrmekmenlmi-, 

Igazgatóftaga.
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— A telazabadult Peree*én,v kttzaígbrn 
1939 évben allatfrlha jtással egybe 

kötött kirakóvásárok az alábbi napokon 
lesznek megtartva : május 8, hétfőn, jú 
nius 5. hétfőn, július 3. hétfőn, augusz 
tus 7. hétfőn, szeptember 1. hétfőn, ok 
lóbcr 2 hétfőn, december -I. hétfőn. 
Vészmenfes helyről mindenfajta állal 
i. 'hajtható Elöljáróság.

Ebz.arlal a IX. állulegész.ségiigyi ke­
rületben. A városi elsőfokú közigazga 
tási hatóság közhírré teszi, hogy a IX. 
állategészségügyi kerületben veszett eb 
garázdálknrjoll s ennek folytán >■ veszett­
ség állalibelegség szórványos jellegű fel 
lépése állapíttatott meg. Ezen fertőző ál­
lati belegség megakadályozása céljából 
az állategészségügyről szóló 1928 : XIX 
le. 52. és 85 §§. /s a törvény végrehaj­
tása tárgyában kiadott too.000 -1932. F. 
M sz. rendelet 321. és következő §-ni- 
ban foglalt rendelkezések alapján a IX. 
állategészségügyi kerület egész területére 
az ebesi Máv. és nagylélai vasútvonal és 
a mikepércsi község halára közzé eső 
krrülel f. évi április hó 25-IÖ1 1939. évi 
július hó 25-ig terjedő 90 napi időtar. 
lamra ebzárlalot rendelt el. Az cbzárlat 
alá helyezett területen minden eb meg 
kötve, a macskák elzárva, vagy elkerí­
tett zárt helyen oly módon tartandók. 
hogy más kutyával, vagy macskával ne 
érintkezhessenek. emberben, állatban 
kárt ne tehessenek. A zárlat alá helye­
zett területről elvet, macskát csak a vá­
rosi m. kir. állatorvos vizsgálata után 
a városi elsőfokú közigazgatási hatóság 
engedélye alapján lehel kivinni. Kötele­
sek az ebtulajdonosok és birtokosok 
ebeik és macskáik egészségi állapotát 
figyelemmel- kísérni és a rajtuk :észlell 
mindennemű változást a hatóságnak be­
jelenteni. A szabadon járó kutyák és 
macskák tulajdonosai ellen a kihágást 
eljárást » hatóság folyamaiba fogja ten­
ni Debrecen Rz. kir. város I. fokú köz­
igazgatási halósága.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Púi

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtővállalat Kit.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

OEBRECZENI ÚJSÁG “HAJDUFÖLD

FTajdúvármegyc alispánjától
1741 1039 Hz.

PÁLYÁZATI 111RI) EI' M É X Y

Ha jd t'i vá nn egye U>t-vét tyl latósá tjí i - 
nál a nyugdíjazás folytán üres^- 
ilóslmn levő vármegyei főjegyzői, 
valamint ezen állás betöltésévé! 
esetlég megüresedő egyeb tisztvis- - 
lői állásra pályázatot liirdetok és 
felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
az 1883. évi I. 1. e. I §-áhari megje­
lölt általános kellékeken kívül az 
1929. évi XXX. I. e. 65 tj- >■ pontjá­
ban előír! eliné’leti és 66 jj. 1. pontja 
szerin-l. megkívánt gyakorlati képe­
sítésüket, eddigi szolgai il iikaf, er­
kölcsi és politikai niegbízhatóságii- 
kat, a forradalom és idegen meg­
szállás alatti magatartásukat igazoló 
bizonyítványokkal kellően felsze­
relt pályázati kérvényüket Ifajdi'i- 
vámiegye Főispánjához einiezv 
nálam legkésőbb május lm 20.-ik 
napjának déli 12 órájáig annyiytd 
is inkább ad iák be. mert a később 
beérkezett kérvények figyelembe 
nem vétetnek.

A vármegyei főjegyző állás ja­
vadalma az állami rendszerű VI l. 
fizetési osztály 3. fokozatával kap­
csolatos fizetés, az érvényben levő 
ko rtnán y re 11de1 el ek kel megá I la pi - 
tolt %-ál csökkentve, törvényes la­
káspénz és családi pótlék.

A már alkalmazásban levő tiszt­
viselők képesítésére nézve az 1929. 
évi XXX. 1. 67 S-ában foglalt ren­
del kezesek az irányadók.

A vármegyei főjegyzői, valamint 
az ezen állás betöltésével esetleg 
megüresedő tisztviselői áll,'isi a m. 
kir. Belügyminiszter Úrtól leérke­
ző engedélytől feltételezetten -- a 
vármegye tvli. bizottsága folyó évi 
május hó második felében tartandó 
rendes közg.vüIésél>e11 váIasztasok 
útján tölti be, életfogytiglan tér 
iedő megbízatással.

Azok, akik jelenleg is közszolgá­
latban állanak a pályázati kérvó- 
nvüket a V. Ü. Sz. 4. §-ában meglf- 
lölt módon kötelesek a megszabó'' 
határidőre benyújtani.

i Debrecen. 1939. évi április hó 27. 
j napján.

Rá só alispán.

AIPIRŐ imiliroiETIÉSIEIK
tprohirdete.sek dija hétköznap 111 szóig 511 filler, minden további szó 

.» fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzlet! 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig fit) fillér, minden további szó 
«fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 Iliié’'. 
\ vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban el­
helyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdószavak csak vastag betű- 
vaf szedhetők. az aprólrrdmé-ek dijak mindenkor előre fizetendő.

ÁLLAST KERESŐ
NŐK

49 éve«
.io házvezetőnőnek el­
menne, esetleg vidékre :s. 
Cím a kiadóban 139

ÁLLÁST KERESŐ
FÉRFIAK

Sofőrnek
aj.mlkozik szerényigényü 
fiatalember. Árpád tér |6 
hátsó kereszti’pillét

BÚTOROZOTT
SZOBA

khidó 
bőrgarnitúrával bútoio 
zott tltrfli parkettás szu 
ba, esetleg ellátással. 
Piac 77. I 4. 501—282

193« aprít)«. ’S, prpírl»

ízlel bel viseg i , »
. LAKAS ES SZOBA

lláromszobaA
modem lakás eselh ; 
kerthasználattal kin 1 •
Piac 7.’>. alatt. 4.d>

KERESLET
Híironiszobás

lakás fürdőszobaval. gáz 
víz. villannyal, hozzá 
kertiéi, teljesen modern, 
Poroszlav út 26. szóm 
alatt kiadó Értekezni
Tóth és Sebestyén rl nál 
Fürdő n. 2. 1661

Túskiigniiiiotont 
jókarban lévőt megw 
leire keresek. Cím a ki 
adóban. 283

l.nkbírlcköfcssel 
családi házat L< r<-->..‘k 
megvételre A j.ánl.ilokat 
„Állami tiszlviselö" jili- 
«érc kinilóba kérek 310EgyrMÍlchirk, 

irodának alkalmas l.elyi
ségek azonnalra kiadók 
Piac utca 57. Kasza nyit ÜZLET-MÜ3ELY
szk.v húz 391 RAKTÁR

Kiadó
azonnalra 1 pa r k am a r á
ban egy 3- és egy’ 5-szo 
bás lakás, valamint eg\ 1 in-jó l’i;i.' 7.’> :i iH l->2

AJÁNLAT I kereslet

350 crm-es
hljescn új Pildi motor 
kerékpár alkalmi áron 
eladó. Szoboszliiy. Szó 
ellPllÁ in. 21

22 darab
Angora nyúl eladó, vagi 
felesbe is kiadó. Nagy 
várad u. 18. 502—3Í1

Eladó
3 drb gyönyörű „Csa 
hai“ Angora fajnyúl. 20 
P. Vcres-u. 24. 5. ajtó.

1G7S

Orosz János
úri, női gyógycipő- 

specialista 
cipösz.a Ionját áthelyezte 

a ROYAL-ÉPULETBE 
benzink úttal szembe.

515 ISO

12 havi Iliiéire.
férfiruha P 40-80-ig. 
gyerekruha P 4-—16-ig- 
férfiing 2.50 9 P ig. ke­
lengye 150—300 P-ig- 
Benváls Ernőnél. Degen 
féld-tér 11 520 -30!

Nemzeti 
színű 

és egyesületi 

zászlók, 
gyász loboaók 

minden méretben 
Peíriknéi 
izéül \iinu-u. 5. szán.

ELADÓ
Budai Ézsaiás-ufca 51. 
szánni 2-szobiís, előszó­
bús kényelmes •saládi 
ház. 744

KIADÓ LAKÁS

2 SZOBÁS

Utcai
két parkettás szoba iro 
(Iának, rendelőnek kiadó 
Kossuth-utca 23. 461

2 szoba,
konyha, előszoba víz. vil­
lannyal csendes udvar­
ban május 1-re kiadó. 
Baross-u. 11. 420

Két szoba 
rendelőnek, irodának, — 
vagy csak garzonnak ki­
ülő azonnal. Csapó-u. 10. 
i/ emeleten Évi ekezni az 
iid \ a rí lak á >1 »a n Id *9

KIADÓ LAKÁS
3-4-5 SZOBÁS

4- és J-s/.obas
lakás kiadó. Bűnvádi 17.

442

ELÁDŐ
ÁLLATOK

INGATLAN

I szoba 
előszobás főbérleti lakást 
keresek központban. Cí­
met a kiadóhivatalba ké­
rem leadni 1 IG7

Eladó
12 k. hold 42 éves tölgy 
fa erdő. Megtekinthető dr 
Gorove LászTóné uradai- 
máha n, Monóstorpá Ivi.

111

HANGSZER 750 kg-os mázsa., 
Irjhűtö, knpiilö eladó 
Pélcrfia 31 Ny

I rjon
ELADÓ HÁZ

AUTO-MOTOR
KERÉKPÁR

Kerékpár
;s alkatrészen, liszlaben 
zin, aulóolajok kimérve 
és kannázva. Victoria 
motorkerékpár képvisele­
te, Emerich, Sas-u. 4. sz.

428-112

A utókarosszéria
k ifogáslalan állapotban 
lévő sötétkék. 6-szemé. 
lyes, amely a Debreceni 
Repülő Club tulajdona, 
eladó. Megtekinthető Szó 
boszlay garage. Széche­
nyi-u. 24.

Értékes 
és jövedelmező 
ház közvetlen 
a vasút közelé­
ben minden el­
fogadható árért 

eladó. 
Teleki-u. 104.

Múrványlapos 
ebédlökredcnc és kisebb 
szekrény ugyancsak már 
vánnyal eladó. Csapó-u 
10. az. udvarban. 1770

BÚTOR

Földszinti
utcai 5-szobás lakás 
azonnalra kiadó. Ugyan 
ott jókarban lévő tűzhely
eladó. Kossuth 22. 459

Kiadó
3 szobás villa mellék 
helyiségekkel, 2 és fél 
hoki szőlővel. Kossuth 
kert 11 ásó Gyula utca 1 
és többrendbeli kerti 
kislakás. V á r a d e g y h ó z •
megyei la k a rék pé n zl á r
Svetits-palota. 1998

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselöcsalád” 
jeligére a kiadóba kérek

Legszebb
tavaszi újdonságokat leg­
olcsóbban beszerezheti 
gyári maradékokban dr. 
Révész Gézánenél. Han­
gya-udvarban 1303

ÉLELMISZER
ITAL

Hálőszobabútoi*, 
madracok kai, evőeszköz 
tartó, selyem fotel, asz­
talok, állóóra, perzsa­
szőnyeg, csillárok eladok 
1’éterfia 31. Ny.

Eladó
egy teljes használt gar­
nitúra. Pereces-u. 2. 443

Múrvúuylapos
r b é dIő k red e ne, c b édIo •
asztal hat székkel eladó. 
Arany János-u 17 utcai 
lakás

Eujboi'uk
ó és új inagusfokúnk, bo­
kor vajbab, szálkamenlcs 
clu<lók. Arany János 
lernielö.

VAadó
szép családi ház nap* 
g y ü m ö 1 esőssé 1, szőlősei 
baromfi-, disznóól és 
egyéb mellékhelyiséggel 
Nógrádi Mótyás-u. 22. 
Vótosi faraktár mellett.

428

Forgalmas helyen, 
a nagyállomá? mellett 
Késes-utca 16. számú ház 
bárom lakással és üzlet 
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalmas, vil 
lány, tízvezeték van, -■ 
kevés pénzért megvehető 
Az üzlethelyiség kocsma 
nak kiadó. 86.1

3 szoba.
konyha slb. a város szí 
vében keresztény úri csa 
tudnak május 1-re kiad ' 
i >ai ay utca 26 szám 
Megtekinthető II-löl 
óráig Értekezni : Pétéi 
fia 2« 1654

TÁRS

Undó
Csapó-u. 16. keresztépü- 
I e t bc n ú r i s z ob a s z ek vén y. 
íróasztal, szék, varrógép, 
pianino, B i e d e r m a y c r - 
asztal, aszlalspór. plüss 
dívány

KÜLÖNFÉLE

Családi ház
18 évig még adómentes 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel 
2 nagy szoba, előszói'* 
konyha, speiz és padM 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúttal, részben teher 
álválalással eladó. Gróf 
Vrcsey-utca 1*3- szám.

I Homokkor!.. 243

Bútorozott
-zobába megbízható. 'i 
lelligens szobatársat ke 
rések. Kígyó u. 27 Ke- 
reszlépülct, 1689

Eladó 
bontásból kikerült min 
denféle méretű deszka és 
faanyagok Vén kerti ke- 
legyár telepén, Böször

1 ménvi-út 3. szánt 440

Nyumatoll a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap' 
kiadóvállalat Rt. műinté 
zelénck körforgógépén

Igazgató :
S o ni o gyi GAbor


